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Codebook – 2. Welle 
 
 Befragt in Welle 2 * Gebiet Kreuztabelle 
 
Anzahl  

Gebiet 

 z Dortmund Stadt Arnsberg Soest Heilbronn München Land Gesamt 
nein 276 156 161 227 820 Befragt in 

Welle 2 ja 241 330 312 294 1177 
Gesamt 517 486 473 521 1997 

 
Frage 1 und 2 NUR AN ERSTINERVIEWTE 
 
Frage 1: Wenn Sie Ihre wirtschaftliche Lage von heute mit der vor etwas zwei Jahren 
vergleichen, finden sie dann, dass es Ihnen heute besser, schlechter oder genauso geht wie 
damals? 
 
                                                       
 Z1  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 besser 24 34 21 33 112  
2 schlechter 15 10 11 11 47  
3 genauso 27 21 36 47 131  
98 frage nicht gestellt 166 248 230 188 832  
99 k.a. 9 17 14 15 55  
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total1 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 2: Im Großen und Ganzen gesehen: Glauben Sie, dass sich unsere wirtschaftlichen 
Verhältnisse in den nächsten fünf Jahren verbessern, oder glauben Sie, dass Sie sich 
verschlechtern werden? 
 
 Z2  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 verbessern 16 13 10 15 54  
2 verschlechtern 8 10 11 13 42  
3 gleich bleiben 21 36 33 43 133  
98 frage nicht gestellt 166 248 230 188 832  
99 k.a. 30 23 28 35 116  
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Total bezieht sich immer auf die Anzahl der Befragten und nicht auf die Anzahl der Antworten 
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Frage 3: Welche Tageszeitung lesen Sie am häufigsten? 
 
Frage 3a: Welche Tageszeitung lesen Sie noch? 
 
 
 Z202_1 – Z202_3  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z202_1: Eine oder mehrere 

überregionale Zeitungen 
11 17 11 59 98  

1 Z202_2: Eine oder mehr Boulevard-
Zeitungen 

31 21 46 69 167 

1 Z202_3: Eine oder mehr regionale und 
lokale Zeitungen 

177 286 260 206 929 

98 Lese keine Zeitung 50 40 35 19 144 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
FALLS Zeitung genannt 
 
 Z203_1 – Z203_9   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z203_1: Frankfurter Allgemeine 6 11 10 1 28  
1 Z203_2: Die Welt 7 10 0 0 17 
1 Z203_3: Süddeutsche Zeitung 0 1 0 59 60 
1 Z203_4: Bildzeitung 29 19 43 63 154 
1 Z203_5: Westfälische Rundschau 

(Dortmund, Arnsberg); Heilbronner 
Stimme (Heilbronn); Merkur (München) 

101 63 202 17 483 

1 Z203_6: Westfalenpost (Dortmund, 
Arnsberg); Stuttgarter Zeitung 
(Heilbronn); Abendzeitung (München) 

66 142 16 15 239 

1 Z203_7: Westdeutsche Allgemeine 
Zeitung (Dortmund);  Soester Anzeiger, 
Werler Anzeiger, Soester Kreisblatt 
(Arnsberg); Neckar Echo (Heilbronn); 
Freisinger Tageblatt (München) 

25 82 22 52 180 

1 Z203_8: Westdeutsches 
Tageblatt(Dortmund); Beobachter an der 
Haar (Arnsberg); Unterländer 
Volkszeitung (Heilbronn); Moosburger 
Zeitung (München) 

14 35 11 20 79 

1 Z203_9: Andere 10 11 52 39 112 
 k.A. 50 40 35 19 144 
 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
FALLS Zeitungsleser (Einstufung der Tageszeitungen nach politischer Richtung) 
 
 Z204_1 – Z204_12  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z204_1: Neutral, überparteilich 58 135 67 63 323  
1 Z204_2: Bürgerlich 1 0 219 63 283 
1 Z204_3: CDU/CSU 66 142 11 148 367 
1 Z204_4: CDU nahe stehend 1 0 1 5 7  
1 Z204_5: SPD  101 63 21 1 186 
1 Z204_6: SPD nahe stehend 0 1 4 1 6 
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1 Z204_7: FDP 0 0 0 0 0 
1 Z204_8: FDP nahe stehend 0 1 15 0 16 
1 Z204_9: DFU 14 1 0 0 15 
1 Z204_10: Regierungsfreundlich 6 11 10 1 28 
1 Z204_11: Regierungskritisch 0 1 0 67 68 
1 Z204_12: Ausländische Zeitungen 1 1 0 0 2 
99 Nicht ermittelt 1 1 3 2 7 
98 Lese keine Zeitung 50 40 35 19 144 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 3b: Was lesen Sie gewöhnlich als erstes in der Tageszeitung, die Sie am häufigsten 
lesen? 
 
 Z205a_1 – Z205a_16  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z205a_1: Nachrichten und Artikel über 

das politische Geschehen 
78 130 80 88 376  

1 Z205a_2: Nachrichten ohne Politik 16 5 25 21 67  
1 Z205a_3: Berichte über 

Theateraufführungen, andere kulturelle 
Dinge 

5 0 0 3 8 

1 Z205a_4: Aufsätze über Vorgänge in 
anderen Teilen Deutschlands und der 
Welt 

7 1 9 2 19 

1 Z205a_5: Roman, Kurzgeschichten 10 1 7 8 26 
1 Z205a_6: Leitartikel 14 18 16 30 78 
1 Z205a_7: Lokalteil 26 102 53 81 262 
1 Z205a_8: Wirtschaftsteil 0 0 5 5 10 
1 Z205a_9: Filmbesprechungen 4 0 0 1 5 
1 Z205a_10: Sportteil 14 11 10 17 52 
1 Z205a_11: Motorbeilage 1 0 1 0 2 
1 Z205a_12: „Für die Frau“ 7 0 2 0 9 
1 Z205a_13: Andere Sonderbeilagen 2 0 0 1 3 
1 Z205a_14: Kleinanzeigen, 

Stellenanzeigen 
6 1 5 1 13  

1 Z205a_15: Familienanzeigen 10 16 57 11 94  
1 Z205a_16: Die Anzeigen von Geschäften 4 2 10 1 17  
99 k.A. 5 5 17 8 35 
98 Lese keine Zeitung 50 40 35 19 144 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 3c: Was lesen Sie noch in dieser Zeitung? 
 
 Z205b_1 – Z205b_16  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z205b_1: Nachrichten und Artikel über 

das politische Geschehen 
28 116 98 83 325 

1 Z205b_2: Nachrichten ohne Politik 64 165 133 102 464 
1 Z205b_3: Berichte über 

Theateraufführungen, andere kulturelle 
Dinge 

39 83 72 26 220 

1 Z205b_4: Aufsätze über Vorgänge in 
anderen Teilen Deutschlands und der 
Welt 

69 169 120 65 423 
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1 Z205b_5: Roman, Kurzgeschichten 56 70 74 51 251 
1 Z205b_6: Leitartikel 58 109 84 68 319 
1 Z205b_7: Lokalteil 75 158 153 107 493 
1 Z205b_8: Wirtschaftsteil 47 110 81 52 290 
1 Z205b_9: Filmbesprechungen 33 46 47 13 139 
1 Z205b_10: Sportteil 44 81 70 40 235 
1 Z205b_11: Motorbeilage 29 52 45 11 137 
1 Z205b_12: „Für die Frau“ 40 83 86 36 245 
1 Z205b_13: Andere Sonderbeilagen 46 96 84 20 246 
1 Z205b_14: Kleinanzeigen, 

Stellenanzeigen 
59 116 127 39 341 

1 Z205b_15: Familienanzeigen 57 147 125 56 385 
1 Z205b_16: Die Anzeigen von Geschäften 47 123 133 34 337 
99 k.A. 5 3 5 5 18 
98 Lese keine Zeitung 50 40 35 19 144 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
 
Frage 3d: Was lesen Sie eigentlich so gut wie nie in dieser Zeitung? 
 
 Z205c_1 – Z205c_16  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Z205c_1: Nachrichten und Artikel über 

das politische Geschehen 
16 23 54 32 125 

1 Z205c_2: Nachrichten ohne Politik 18 28 32 14 92 
1 Z205c_3: Berichte über 

Theateraufführungen, andere kulturelle 
Dinge 

38 109 96 61 304 

1 Z205c_4: Aufsätze über Vorgänge in 
anderen Teilen Deutschlands und der 
Welt 

12 13 34 15 74 

1 Z205c_5: Roman, Kurzgeschichten 35 124 104 55 318 
1 Z205c_6: Leitartikel 24 72 61 15 172 
1 Z205c_7: Lokalteil 10 8 11 3 32 
1 Z205c_8: Wirtschaftsteil 25 73 72 43 213 
1 Z205c_9: Filmbesprechungen 47 135 121 79 382 
1 Z205c_10: Sportteil 51 139 124 98 412 
1 Z205c_11: Motorbeilage 49 140 131 69 389 
1 Z205c_12: „Für die Frau“ 54 118 77 63 312 
1 Z205c_13: Andere Sonderbeilagen 26 64 46 39 175 
1 Z205c_14: Kleinanzeigen, 

Stellenanzeigen 
34 66 32 49 181 

1 Z205c_15: Familienanzeigen 44 48 37 30 159 
1 Z205c_16: Die Anzeigen von 

Geschäften 
33 47 32 51 163 

99 k.A. 21 15 18 19 73 
98 Lese keine Zeitung 50 40 35 19 144 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
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Frage 4: Wie oft hören Sie gewöhnlich die Nachrichtensendung im Radio? 
 
 z206  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 126  214 218 226 784 
2 4-6 Tage pro Woche 27 32 21 21 101 
3 1-3 Tage pro Woche 43 55 33 31 162 
4 einmal im Monat 12 3 10 1 26 
5 nie 23 16 22 12 73 
6 habe kein Radio 10 9 8 2 29 
99 k.A. 0 1 0 1 2 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 5: Wie oft hören Sie gewöhnlich politische Kommentare im Radio? 
 
 z207  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 68 104 80 85 337 
2 4-6 Tage pro Woche 33 31 26 23 113 
3 1-3 Tage pro Woche 56 100 72 85 313 
4 einmal im Monat 19 26 28 41 114 
5 nie 53 61 97 57 268 
6 habe kein Radio 11 7 9 3 30 
99 k.A. 1 1 0 0 2 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
Frage 6: Und wie ist es mit der Tagesschau im Fernsehen? Wie oft sehen Sie die gewöhnlich? 
 
 z208  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 79 88 73 64 304 
2 4-6 Tage pro Woche 36 12 8 13 69 
3 1-3 Tage pro Woche 37 40 20 11 98 
4 einmal im Monat 13 11 11 11 46 
5 nie 5 4 32 3 44 
6 habe kein Fernsehen 71 184 168 192 615 
99 k.A. 0 1 0 0 1 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
Frage 7: Sehen Sie ab und zu auch einmal Fernsehsendungen über das politische Geschehen? 
Wie oft gewöhnlich? 
 
 z209  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 40 63 45 37 185 
2 4-6 Tage pro Woche 20 22 11 14 67 
3 1-3 Tage pro Woche 60 34 27 20 141 
4 einmal im Monat 24 13 20 14 71 
5 nie 20 11 47 14 92 
6 habe kein Fernsehen 77 186 162 194 619 
99 k.A. 0 1 0 1 2 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
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Frage 8: Lesen Sie ab und zu politische Kommentare und Leitartikel in den Zeitungen? Wie 
oft gewöhnlich? 
 
 z210  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 70 113 63 34 280 
2 4-6 Tage pro Woche 34 37 33 19 123 
3 1-3 Tage pro Woche 54 88 61 84 287 
4 einmal im Monat 15 20 37 54 126 
5 nie 39 41 94 91 265 
6 lese keine Zeitung 28 30 24 10 92 
99 k.A. 1 1 0 2 4 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 9: Lesen Sie manchmal in Illustrierten oder anderen Unterhaltungszeitschriften 
Berichte, in denen man etwas über das politische Geschehen oder über Politik erfährt? 
 
 z211  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 täglich 11 9 5 6 31 
2 4-6 Tage pro Woche 14 9 19 2 44 
3 1-3 Tage pro Woche 56 81 70 51 258 
4 einmal im Monat 40 57 60 59 216 
5 nie 71 63 113 138 385 
6 lese keine Illustrierten 46 111 44 36 237 
99 k.A. 3 0 1 2 6 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 10: Wie ist es mit der Tageszeitung, die Sie am häufigsten lesen: Ist die eher für die 
SPD oder eher für die CDU/CSU, oder ist sie neutral? 
 
 z212_1-z212_5  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z212_1 

SPD 
77 49 22 11 159 

1 z212_2 
CDU 

44 116 24 43 227 

1 z212_3 
Neutral 

71 128 229 215 643 

1 z212_4 
andere politische Richtung 

2 2 2 1 7 

1 z212_5 
lese keine Tageszeitung 

42 38 31 14 125 

99 k.A. 8 3 4 11 26 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
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Frage 11: Und wie ist es mit den Radiosendungen, die Sie am meisten hören? Sid die eher für 
die SPD oder eher für die CDU/CSU, oder sind die eher neutral? 
 
 z213_1-z213_5  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z213_1 

SPD 
27 8 7 3 45 

1 z213_2 
CDU 

17 29 10 15 71 

1 z213_3 
Neutral 

156 275 260 258 949 

1 z213_4 
andere politische Richtung 

0 2 2 0 4 

1 z213_5 
höre kein Radio 

35 19 29 9 92 

99 k.A. 7 0 8 11 26 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
Frage12: Und die Fernsehsendungen, die mit Politik zu tun haben, sind die Ihrer Meinung 
nach eher für die SPD oder eher für die CDU/CSU, oder sind die neutral? 
 
 z214_1-z214_5  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z214_1 

SPD 
33 6 6 3 48 

1 z214_2 
CDU 

12 11 6 5 34 

1 z214_3 
Neutral 

128 145 123 93 489 

1 z214_4 
andere politische Richtung 

0 0 0 1 1 

1 z214_5 
sehe kein Fernsehen 

69 169 180 184 602 

99 k.A. 2 1 3 9 15 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 13: Was tun Sie am liebsten in Ihrer Freizeit? Geben Sie bitte anhand dieser Karte eine 
Möglichkeit an. 
 
 z9_1 –z9_20  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z9_1: Politische Dinge lesen 10 12 12 5 39 
1 z9_2: Bücher lesen 36 39 39 20 134 
1 z9_3: Zeitungen lesen 15 14 30 18 77 
1 z9_4: Illustrierte lesen 8 2 6 9 25 
1 z9_5: Radio hören 4 8 21 8 41 
1 z9_6: Fernsehen 21 11 18 7 57 
1 z9_7: Ins Kino gehen 8 3 5 1 17 
1 z9_8: Tanzen, Ausgehen 4 0 0 5 9 
1 z9_ 9: Spazierengehen 31 29 32 17 109 
1 z9_10: Wandern, Ausflüge machen 12 7 16 20 55 
1 z9_11: Sich über Politik unterhalten 3 0 5 0 8 
1 z9_12: Sich über andere Dinge 

unterhalten 
7 2 22 4 35 
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1 z9_13: Sport treiben 5 16 5 14 40 
1 z9_14: Beim Sport zuschauen 12 0 5 7 24 
1 z9_15: Mit der Familie zusammen sein 27 61 80 35 203 
1 z9_16: Besuch machen oder Besuch 

haben 
8 9 2 4 23 

1 z9_17: Sich weiterbilden, Selbststudium 6 3 2 6 17 
1 z9_18: Sich politisch betätigen 1 0 0 0 1 
1 z9_19: Basteln, Handarbeit, 

Gartenarbeit 
30 92 76 75 273 

1 z9_20: Nichts tun, schlafen, sich 
ausruhen,  

22 11 46 45 124 

99 k.A. 12 12 6 2 32 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 13a: Und welche dieser Möglichkeiten wäre Ihnen danach am liebsten? 
 
 z10_1 –z10_20  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z10_1: Politische Dinge lesen 8 6 18 6 38 
1 z10_2: Bücher lesen 28 42 49 36 155 
1 z10_3: Zeitungen lesen 5 41 30 23 100 
1 z10_4: Illustrierte lesen 10          10 33 11 64 
1 z10_5: Radio hören 16 23 35 11 85 
1 z10_6: Fernsehen 20 27 26 17 90 
1 z10_7: Ins Kino gehen 11 8 28 7 54 
1 z10_8: Tanzen, Ausgehen 7 1 16 10 34 
1 z10_ 9: Spazierengehen 27 39 66 15 147 
1 z10_10: Wandern, Ausflüge machen 18 15 59 21 113 
1 z10_11: Sich über Politik unterhalten 11 7 24 2 44 
1 z10_12: Sich über andere Dinge 

unterhalten 
10 45 27 12 94 

1 z10_13: Sport treiben 4 9 10 10 33 
1 z10_14: Beim Sport zuschauen 14 14 19 9 56 
1 z10_15: Mit der Familie zusammen sein 37 51 73 45 206 
1 z10_16: Besuch machen oder Besuch 

haben 
12 29 51 10 102 

1 z10_17: Sich weiterbilden, 
Selbststudium 

7 3 17 5 32 

1 z10_18: Sich politisch betätigen 3 0 1 0 4 
1 z10_19: Basteln, Handarbeit, 

Gartenarbeit 
36 45 62 47 190 

1 z10_20: Nichts tun, schlafen, sich 
ausruhen,  

14 25 43 32 114 

99 k.A. 7 4 6 3 20 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 10

Frage 13b: Und welche dieser Möglichkeiten kämen für Sie überhaupt nicht in Frage? 
 
 z11_1 –z11_20  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z11_1: Politische Dinge lesen 36 64 86 48 234 
1 z11_2: Bücher lesen 9 52 54 18 133 
1 z11_3: Zeitungen lesen 11 19 17 2 49 
1 z11_4: Illustrierte lesen 9 44 41 5 99 
1 z11_5: Radio hören 7 8 11 1 27 
1 z11_6: Fernsehen 18 63 76 44 201 
1 z11_7: Ins Kino gehen 35 108 96 48 287 
1 z11_8: Tanzen, Ausgehen 65 136 138 69 408 
1 z11_ 9: Spazierengehen 8 12 8 14 42 
1 z11_10: Wandern, Ausflüge machen 10 57 28 21 116 
1 z11_11: Sich über Politik unterhalten 39 32 55 35 161 
1 z11_12: Sich über andere Dinge 

unterhalten 
14 4 9 3 30 

1 z11_13: Sport treiben 92 165 173 110 540 
1 z11_14: Beim Sport zuschauen 40 97 84 50 271 
1 z11_15: Mit der Familie zusammen sein 5 0 5 2 12 
1 z11_16: Besuch machen oder Besuch 

haben 
9 9 10 14 42 

1 z11_17: Sich weiterbilden, 
Selbststudium 

55 97 101 28 281 

1 z11_18: Sich politisch betätigen 218 144 218 144 709 
1 z11_19: Basteln, Handarbeit, 

Gartenarbeit 
24 36 16 19 95 

1 z11_20: Nichts tun, schlafen, sich 
ausruhen,  

21 38 25 8 92 

99 k.A. 12 7 8 9 92 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
 
 
Frage 14: Wann haben Sie sich as letzte Mal über Politik unterhalten? 
 
 z12  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 Am gleichen Tage 48 59 42 41 190 
2 Vor einem Tag /gestern 54 87 82 57 280 
3 Vor zwei Tagen 19 24 29 13 85 
4 Vor 3 bis 7 Tagen 24 28 41 29 122 
5 vorige Woche 10 18 26 16 70 
6 Vor 2 Wochen 7 9 7 8 31 
7 Vor 3-4 Wochen 2 5 9 11 27 
8 Im vorigen Monat 1 3 9 11 24 
9 unklare Angabe- aber wahrscheinlich 

noch im gleichen Monat  
3 19 1 17 40 

10 In diesem Jahr (1961) 2 3 2 1 8 
11 noch weiter zurückliegend 4 2 3 6 15 
12 keine Unterhaltung über Politik 44 53 46 53 196 
99   k.A. 23 20 15 31 89 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
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Nachfrage zu Frage 14: Und wann davor 
 
  z13   Gebiet       
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Am gleichen Tage 1 0 1 2 4 
2 Abstand 1 Tag 66 126 94 63 349 
3 Abstand 2 Tage 7 17 17 13 54 
4 Abstand 3 Tage 9 6 5 2 22 
5 In der gleichen Woche 12 20 23 10 65 
6 Im gleichen Monat 19 41 33 25 118 

7 
Abstand mehr als 1 Monat - aber 
kürzer als 2 Monate 1 4 5 3 13 

8 Im gleichen Jahr 1 2 4 2 9 
9 Noch weiter zurückliegend 1 0 2 1 4 
10 Abstand nicht feststellbar 7 12 10 16 45 
99 k.A. 117 102 118 157 494 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
SONDERVERSCHLÜSSELUNG SONSTIGER ANGABEN zu Frage 14 
 
 z14_1 – z14_12  Gebiet    
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z14_1: Fast jeden Tag 24 49 20 25 118 
1 z14_2: Etwa alle 2-3 Tage 0 3 2 4 9 
1 z14_3: Ab und zu 4 20 3 16 43 
1 z14_4: Arbeitsstätte und Berufsgruppe 3 3 7 4 17 
1 z14_5: Familie 1 10 1 5 17 
1 z14_6: Freunde und Bekannte, 

Nachbarn 
1 2 0 0 3 

1 z14_7: Anlässlich, bzw. nach dem 
Kontakt mit Massenmedien 

2 9 0 4 15 

1 z14_8: Anlässlich bzw. nach dem 
Kontakt mit Wahlwerbung 

1 0 0 3 4 

1 z14_9: Aktuelles politisches Ereignis  4 7 6 15 32 
1 z14_10:  In Verkehrsmitteln 0 1 1 1 3 
1 z14_11: In Krisensituationen der 

Vergangenheit 
2 0 0 0 2 

1 z14_12: sonstige Gelegenheit oder 
Anlässe 

0 0 1 1 2 

99   k.A. dieser Art 204 248 273 225 950 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1997 
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Frage 15: Wie sind sie zu Ihrer heutigen politischen Einstellungen gekommen: Welche 
Erfahrungen und Erlebnisse in Ihrem Leben waren dafür maßgebend? 
Frage 15a: Gab es irgendwelche Ereignisse oder Erlebnisse in Ihrem Leben, die bewirkt 
haben, dass Sie sich für Politik interessieren, oder dass Sie sich nicht mehr für Politik 
interessieren, oder dass Sie Ihre politische Einstellung stark veränderten? 
 
  z215_1-z215_42     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
A: Einfluss historisch-politischer 
Ereignisse           

1 z215_1: Erfahrung d. Vergangenheit 5 1 2 2 10 
1 z215_2: drittes reich 16 28 28 23 95 
1 z215_3: zweiter Weltkrieg 20 48 47 51 166 
1 z215_4: Gefangenschaft 3 12 6 7 28 
1 z215_5: Zusammenbruch 1944/45 11 22 38 14 85 
1 z215_6: flucht/Vertreibung 7 22 23 16 68 
1 z215_7: flucht aus Ostzone 11 6 12 8 37 
1 z215_8: wiederaufbau 2 16 7 16 41 
1 z215_9: Entnazifizierung 0 0 9 6 15 
1 z215_10: Umerziehung 0 0 0 0 0 
1 z215_11: Berlin-Krise 7 16 10 8 41 
1 z215_12: sonst. historische Ereignisse 2 4 4 5 15 

  
B: Einfluss von Schichten und 
Gruppen           

1 z215_13: bin Arbeiter 4 3 6 7 20 
1 z215_14: bin Gewerkschaftler 2 3 0 3 8 
1 z215_15: bin selbstständig 3 7 2 0 12 
1 z215_16: bin Bauer 0 2 3 6 11 
1 z215_17: bin religionszugehörig 3 9 9 5 26 

1 
z215_18: sonstige 
Gruppenzugehörigkeit 2 2 4 6 14 

1 z215_19: wg. meines Standes 2 0 2 2 6 
  C: Einfluss bestimmter Personen           
1 z215_20: Familie 20 88 41 19 168 
1 z215_21: Arbeitskollegen 7 3 0 2 12 
1 z215_22: schule 1 10 2 3 16 
1 z215_23: sonst. Personen 4 8 5 3 20 
  D: Persönliche Schicksale           
1 z215_24: Unglücksfälle 3 7 13 9 32 
1 z215_25: Armut 4 3 4 7 18 
1 z215_26: persönlicher erfolg 11 12 11 9 43 
1 z215_27: sonst. pers. Schicksal 4 12 7 5 28 

  E: Reaktion auf gegenwärtige Politik           
1 z215_28: Interesse an Politik 19 27 20 15 81 
1 z215_29: Lektüre v. Zeitungen 7 24 11 8 50 
1 z215_30: Verhalten Staat vs. Bürger 3 4 5 0 12 
1 z215_31: Politik der CDU 11 31 16 25 83 
1 z215_32: Politik der SPD 13 20 11 7 51 
1 z215_33: Politik der FDP 1 1 4 0 6 
1 z215_34: allg. politische Lage 12 18 18 15 63 
1 z215_35: Wahlkampf 0 10 5 4 19 
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  F: Tradition, Entwicklung           
1 z215_36: Tradition 5 7 12 14 38 
1 z215_37: Berufserfahrung 4 15 3 7 29 
1 z215_38: hat sich entwickelt 15 16 24 14 69 
  G: Sonstiges           
1 z215_39: Weltanschauung 2 8 2 1 13 
1 z215_40: nicht interessiert 43 33 54 47 177 
1 z215_41: lehne Politik ab 4 3 16 8 31 
1 z215_42: sonst. Einflüsse 8 14 10 11 43 
99 k.a. 52 14 35 41 142 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
  z215aw1-z215aw16     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z215aw1: Zeitabschnitt vor 1933 1 1 6 2 10 
1 z215aw2: Drittes Reich 8 17 26 20 71 
1 z215aw3: Kriegszeit 14 43 32 40 129 
1 z215aw4: Nachkriegszeit 56 94 96 70 316 
1 z215aw5: früher Interesse, heute nicht 3 2 9 10 24 

1 
z215aw6: früher kein Interesse, heute 
ja 1 4 1 2 8 

1 
z215aw7: Wandlung der politischen 
Einstellung 0 7 2 3 12 

1 z215aw8: Akzent d. Einflüsse: A 61 112 120 110 403 
1 z215aw9: Akzent d. Einflüsse: B 15 22 23 25 85 
1 z215aw10: Akzent d. Einflüsse: C 20 98 37 24 179 
1 z215aw11: Akzent d. Einflüsse: D 20 98 37 24 179 
1 z215aw12: Akzent d. Einflüsse: E 48 86 63 46 243 
1 z215aw13: Akzent d. Einflüsse: F 25 25 32 26 108 
1 z215aw14: Akzent d. Einflüsse: G 9 15 8 9 41 

1 
z215aw15: heutige Ablehnung der NS-
Zeit 5 8 9 1 23 

1 z215aw16: Terror, Verfolgung 2 1 1 3 7 
98 nicht erfasst 52 14 35 41 142 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 16: Es gibt verschiedene Ansichten darüber, was zur Politik – Politik einmal ganz 
allgemein – und was nicht zur Politik gehört. Wir haben hier nun Kärtchen mit verschiedenen 
Problemen. Welche dieser Probleme betrachten Sie al ausgesprochen politisch, welche haben 
teilweise mit Politik zu tun, und welche haben Ihrer Meinung nach nichts mit Politik zu tun? 
 
  z16_1-z16_24     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
z16_1: Ernennung eines neuen 
Postministers           

1 ausgesprochen politisch 67 58 81 68 274 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 80 167 87 92 426 
3 hat nichts mit Politik zu tun 47 94 106 108 355 
99 k.a. 47 11 38 26 122 
  z16_2: Hilfe für unterentwickelte Länder           
1 ausgesprochen politisch 80 159 118 122 479 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 92 122 132 113 459 
3 hat nichts mit Politik zu tun 18 40 34 41 133 
99 k.a. 51 9 28 18 106 

  
z16_3: Maßnahmen gegen Verunreinigung 
der Luft           

1 ausgesprochen politisch 14 14 22 31 81 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 50 28 35 72 185 
3 hat nichts mit Politik zu tun 134 278 208 166 786 
99 k.a. 43 10 47 25 125 

  z16_4: Erhöhung der Einkommenssteuer           
1 ausgesprochen politisch 34 90 43 37 204 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 88 143 143 129 503 
3 hat nichts mit Politik zu tun 74 88 95 109 366 
99 k.a. 45 9 31 19 104 
  z16_5: Änderung unserer Verfassung           
1 ausgesprochen politisch 125 244 176 179 724 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 53 68 81 78 280 
3 hat nichts mit Politik zu tun 11 12 26 13 62 
99 k.a. 52 6 29 24 111 

  z16_6: Vorgehen gegen Verkehrssünder           
1 ausgesprochen politisch 5 3 3 3 14 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 19 26 20 22 87 
3 hat nichts mit Politik zu tun 175 291 243 247 956 
99 k.a. 42 10 46 22 120 

  z16_7: Änderung der Krankenversicherung           
1 ausgesprochen politisch 23 11 34 10 78 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 91 117 112 72 392 
3 hat nichts mit Politik zu tun 79 190 128 190 587 
99 k.a. 48 12 38 22 120 
  z16_8: Förderung des Wohnungsbaues           
1 ausgesprochen politisch 23 20 29 31 103 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 87 126 125 128 466 
3 hat nichts mit Politik zu tun 87 174 124 112 497 
99 k.a. 44 10 34 23 111 
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  z16_9: Atombewaffnung der Bundeswehr           
1 ausgesprochen politisch 148 251 251 234 884 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 36 62 30 35 163 
3 hat nichts mit Politik zu tun 15 7 6 8 36 
99 k.a. 42 10 25 17 94 

  z16_10: Wiedereinführung der Todesstrafe           
1 ausgesprochen politisch 32 29 24 32 117 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 39 85 48 109 281 
3 hat nichts mit Politik zu tun 122 205 192 130 649 
99 k.a. 48 11 48 23 130 

  
z16_11: Neubau von 
Altersheimen/Krankenhäusern/Kindergärten           

1 ausgesprochen politisch 14 14 8 10 46 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 65 56 78 55 254 
3 hat nichts mit Politik zu tun 116 249 186 208 759 
99 k.a. 46 11 40 21 118 
  z16_12: Bau von neuen Autobahnen           
1 ausgesprochen politisch 13 16 19 19 67 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 66 93 86 110 355 
3 hat nichts mit Politik zu tun 117 211 176 143 647 
99 k.a. 45 10 31 22 108 

  
z16_13: Beschränkung der 
Lebensmitteleinfuhren aus dem Ausland           

1 ausgesprochen politisch 35 54 58 61 208 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 105 209 183 168 665 
3 hat nichts mit Politik zu tun 56 57 49 48 210 
99 k.a. 45 10 22 17 94 

  
z16_14: Verhandlungen über den Handel 
mit der Sowjetzone           

1 ausgesprochen politisch 87 170 161 150 568 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 93 117 110 111 431 
3 hat nichts mit Politik zu tun 19 34 18 16 87 
99 k.a. 42 9 23 17 91 

  
z16_15: Austausch von Filmen und 
Künstlern mit der Sowjetunion           

1 ausgesprochen politisch 51 98 58 67 274 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 93 124 127 121 465 
3 hat nichts mit Politik zu tun 49 97 99 88 333 
99 k.a. 48 11 28 18 105 
  z16_16: Wahl des Bundespräsidenten           
1 ausgesprochen politisch 143 201 231 234 809 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 43 112 40 36 231 
3 hat nichts mit Politik zu tun 15 11 16 6 48 
99 k.a. 40 6 25 18 89 

  
z16_17: Verhandlungen über 
Angestelltengehälter           

1 ausgesprochen politisch 13 8 19 14 54 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 77 98 115 94 384 
3 hat nichts mit Politik zu tun 105 214 139 161 619 
99 k.a. 46 10 39 25 120 
  z16_18: Studentenförderung           
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1 ausgesprochen politisch 8 9 11 5 33 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 67 65 76 73 281 
3 hat nichts mit Politik zu tun 121 243 180 191 735 
99 k.a. 45 13 45 25 128 

  
z16_19: Verbesserung des 
Fernsehprogramms           

1 ausgesprochen politisch 5 6 4 5 20 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 48 63 65 78 254 
3 hat nichts mit Politik zu tun 141 243 191 184 759 
99 k.a. 47 18 52 27 144 

  z16_20: Ernennung von höheren Beamten           
1 ausgesprochen politisch 27 32 28 26 113 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 76 199 154 143 572 
3 hat nichts mit Politik zu tun 92 83 98 101 374 
99 k.a. 46 16 32 24 118 

  
z16_21: Einführung der Konfessions- oder 
Gemeinschaftsschule           

1 ausgesprochen politisch 18 47 47 23 135 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 93 137 118 88 436 
3 hat nichts mit Politik zu tun 86 137 103 159 485 
99 k.a. 44 9 44 24 121 

  z16_22: Bekämpfung der Jugendkriminalität           
1 ausgesprochen politisch 9 11 11 6 37 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 34 38 37 48 157 
3 hat nichts mit Politik zu tun 156 271 211 219 857 
99 k.a. 42 10 53 21 126 

  
z16_23: Ausgabe von Volksaktien (z.B. VW-
Aktien)           

1 ausgesprochen politisch 15 17 15 13 60 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 77 71 104 103 355 
3 hat nichts mit Politik zu tun 102 228 147 153 630 
99 k.a. 47 14 46 25 132 
  z16_24: keine Angabe           
1 ausgesprochen politisch 9 3 5 12 29 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 1 4 7 3 15 
3 hat nichts mit Politik zu tun 44 9 25 19 97 
99 k.a. 187 314 275 260 1,036
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997
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Frage 16a: Sehen Sie jetzt bitte alle Kärtchen noch einmal durch und nennen Sie mit alle die 
Probleme, die eigentlich aus der Politik herausgehalten werden sollten, die aber heute bei uns 
zu politischen Sachen gemacht werden. 
 
              
  z16a_1-z16a_24     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
z16a_1: Ernennung eines neuen 
Postministers           

1 ausgesprochen politisch 62 40 76 60 238 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 69 109 70 79 327 
3 hat nichts mit Politik zu tun 31 38 84 99 252 
4 aus Politik heraushalten 33 132 64 37 266 
99 k.a. 46 11 18 19 94 

  z16a_2: Hilfe für unterentwickelte Länder           
1 ausgesprochen politisch 72 146 104 109 431 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 83 111 104 104 402 
3 hat nichts mit Politik zu tun 14 33 25 39 111 
4 aus Politik heraushalten 31 31 61 25 148 
99 k.a. 41 9 18 17 85 

  
z16a_3: Maßnahmen gegen Verunreinigung 
der Luft           

1 ausgesprochen politisch 7 7 16 31 61 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 46 11 24 63 144 
3 hat nichts mit Politik zu tun 99 163 167 155 584 
4 aus Politik heraushalten 46 140 83 24 293 
99 k.a. 43 9 22 21 95 

 z16a_4: Erhöhung der Einkommenssteuer           
1 ausgesprochen politisch 30 79 34 35 178 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 80 102 112 111 405 
3 hat nichts mit Politik zu tun 59 55 81 99 294 
4 aus Politik heraushalten 27 85 63 30 205 
99 k.a. 45 9 22 19 95 
  z16a_5: Änderung unserer Verfassung           
1 ausgesprochen politisch 116 233 174 177 700 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 53 67 73 75 268 
3 hat nichts mit Politik zu tun 7 10 24 12 53 
4 aus Politik heraushalten 13 14 20 6 53 
99 k.a. 52 6 21 24 103 

  z16a_6: Vorgehen gegen Verkehrssünder           
1 ausgesprochen politisch 5 2 2 3 12 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 14 11 14 15 54 
3 hat nichts mit Politik zu tun 133 167 184 229 713 
4 aus Politik heraushalten 47 141 91 27 306 
99 k.a. 42 9 21 20 92 

 z16a_7: Änderung der Krankenversicherung           
1 ausgesprochen politisch 16 3 20 8 47 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 69 45 71 53 238 
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3 hat nichts mit Politik zu tun 60 120 101 173 454 
4 aus Politik heraushalten 51 152 98 43 344 
99 k.a. 45 10 22 17 94 

  z16a_8: Förderung des Wohnungsbaues           
1 ausgesprochen politisch 17 6 26 27 76 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 63 70 82 105 320 
3 hat nichts mit Politik zu tun 74 100 96 101 371 
4 aus Politik heraushalten 44 145 88 44 321 
99 k.a. 43 9 20 17 89 

  z16a_9: Atombewaffnung der Bundeswehr           
1 ausgesprochen politisch 143 239 240 231 853 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 32 58 28 34 152 
3 hat nichts mit Politik zu tun 13 2 2 7 24 
4 aus Politik heraushalten 11 21 20 5 57 
99 k.a. 42 10 22 17 91 

 z16a_10: Wiedereinführung der Todesstrafe           
1 ausgesprochen politisch 29 18 20 30 97 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 34 47 28 86 195 
3 hat nichts mit Politik zu tun 94 137 152 120 503 
4 aus Politik heraushalten 42 117 91 38 288 
99 k.a. 42 11 21 20 94 

 
z16a_11: Neubau von 
Altersheimen/Krankenhäusern./Kindergärten.           

1 ausgesprochen politisch 8 5 6 8 27 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 44 15 52 41 152 
3 hat nichts mit Politik zu tun 95 151 143 189 578 
4 aus Politik heraushalten 52 150 91 39 332 
99 k.a. 42 9 20 17 88 
 z16a_12: Bau von neuen Autobahnen           
1 ausgesprochen politisch 9 14 18 17 58 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 52 53 65 94 264 
3 hat nichts mit Politik zu tun 94 112 144 131 481 
4 aus Politik heraushalten 44 144 64 33 285 
99 k.a. 42 7 21 19 89 

 
z16a_13: Beschränkung der 
Lebensmitteleinfuhren aus dem Ausland           

1 ausgesprochen politisch 31 47 52 53 183 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 88 175 137 135 535 
3 hat nichts mit Politik zu tun 47 40 38 42 167 
4 aus Politik heraushalten 30 58 66 47 201 
99 k.a. 45 10 19 17 91 

 
z16a_14: Verhandlungen über den Handel 
mit der Sowjetzone           

1 ausgesprochen politisch 78 161 147 124 510 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 84 106 94 97 381 
3 hat nichts mit Politik zu tun 16 31 12 13 72 
4 aus Politik heraushalten 21 23 40 44 128 
99 k.a. 42 9 19 16 86 

 
z16a_15: Austausch von Filmen und 
Künstlern mit der Sowjetunion           
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1 ausgesprochen politisch 46 91 50 36 223 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 79 89 96 88 352 
3 hat nichts mit Politik zu tun 40 68 75 77 260 
4 aus Politik heraushalten 30 72 71 78 251 
99 k.a. 46 10 20 15 91 
 z16a_16: Wahl des Bundespräsidenten           
1 ausgesprochen politisch 131 194 220 230 775 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 41 69 38 36 184 
3 hat nichts mit Politik zu tun 11 3 13 5 32 
4 aus Politik heraushalten 18 58 18 5 99 
99 k.a. 40 6 23 18 87 

 
z16a_17: Verhandlungen über 
Angestelltengehälter           

1 ausgesprochen politisch 12 1 10 13 36 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 56 52 81 79 268 
3 hat nichts mit Politik zu tun 84 131 111 146 472 
4 aus Politik heraushalten 45 136 89 37 307 
99 k.a. 44 10 21 19 94 
 z16a_18: Studentenförderung           
1 ausgesprochen politisch 4 4 10 5 23 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 50 26 49 60 185 
3 hat nichts mit Politik zu tun 94 156 138 176 564 
4 aus Politik heraushalten 50 132 92 35 309 
99 k.a. 43 12 23 18 96 

 
z16a_19: Verbesserung des 
Fernsehprogramms           

1 ausgesprochen politisch 3 3 2 3 11 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 35 25 30 48 138 
 3 hat nichts mit Politik zu tun 98 148 138 167 551 
4 aus Politik heraushalten 62 138 115 57 372 
99 k.a. 43 16 27 19 105 

 z16a_20: Ernennung von höheren Beamten           
1 ausgesprochen politisch 19 20 25 23 87 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 59 103 127 108 397 
3 hat nichts mit Politik zu tun 69 43 77 93 282 
4 aus Politik heraushalten 48 149 62 50 309 
99 k.a. 46 15 21 20 102 

 
z16a_21:Einführung der Konfessions- oder 
Gemeinschaftsschule           

1 ausgesprochen politisch 10 23 27 16 76 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 70 61 70 59 260 
3 hat nichts mit Politik zu tun 68 108 79 145 400 
4 aus Politik heraushalten 52 130 111 57 350 
99 k.a. 41 8 25 17 91 

 z16a_22: Bekämpfung der Jugendkriminalität           
1 ausgesprochen politisch 7 7 9 6 29 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 27 12 29 37 105 
3 hat nichts mit Politik zu tun 128 181 174 203 686 
4 aus Politik heraushalten 38 121 76 30 265 
99 k.a. 41 9 24 18 92 
 z16a_23: Ausgabe von Volksaktien           
1 ausgesprochen politisch 12 14 12 10 48 
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 2 hat teilweise mit Politik zu tun 54 35 73 83 245 
3 hat nichts mit Politik zu tun 74 159 120 141 494 
4 aus Politik heraushalten 58 113 83 39 293 
99 k.a. 43 9 24 21 97 
 z16a_24: keine Angabe           
1 ausgesprochen politisch 6 1 5 9 21 
2 hat teilweise mit Politik zu tun 1 2 4 1 8 
3 hat nichts mit Politik zu tun 4 3 6 3 16 
4 aus Politik heraushalten 82 30 61 106 279 
99 k.a. 148 294 236 175 853 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997
 
 
Frage 17: Was glauben Sie, was für uns in der Bundesrepublik das Beste ist: wenn wir eine 
politische Partei hätten, wenn wir zwei politische Parteien hätten, oder wenn wir mehr als 
zwei hätten? 
 
  z121     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 eine Partei 14 14 29 16 73 
2 zwei Parteien 60 68 83 81 292 
3 mehr als zwei Parteien 154 236 170 172 732 
99 k.a. 13 12 30 25 80 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 18: Es gibt verschiedene Ansichten über das, was die Parteien hier in der 
Bundesrepublik tun oder nicht tun. Sagen Sie uns bitte der Reihe nach zu jeder der Ansichten 
hier auf dieser Liste, ob Sie meinen, dass die Parteien in der Bundesrepublik das tun oder 
nicht tun. 
 
              
  z217_1-z217_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
z217_1: vertreten den Willen der 
Wähler           

1 ja 82 156 80 96 414 
2 teils teils 110 140 181 138 569 
3 nein 32 22 31 34 119 
99 k.a. 17 12 20 26 75 

  
z217_2: vertreten Interessen 
bestimmter Gruppen           

1 ja 92 120 123 91 426 
2 teils teils 103 123 142 152 520 
3 nein 27 75 25 18 145 
99 k.a. 19 12 22 33 86 

  
z217_3: vertreten 
Weltanschauungen           

1 ja 84 145 121 103 453 
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2 teils teils 85 131 129 111 456 
3 nein 47 35 32 34 148 
99 k.a. 25 19 30 46 120 
  z217_4: Rechte von Minderheiten           
1 ja 57 137 71 82 347 
2 teils teils 99 105 137 124 465 
3 nein 66 69 69 40 244 
99 k.a. 19 19 35 48 121 

  

z217_5: ermöglichen Menschen mit 
ähnlich politischen Auffassungen 
zusammenzufinden           

1 ja 110 246 184 157 697 
2 teils teils 80 62 90 71 303 
3 nein 28 10 13 26 77 
99 k.a. 23 12 25 40 100 
  z217_6: Programmaufstellung           
1 ja 154 285 222 227 888 
2 teils teils 54 34 58 29 175 
3 nein 14 1 7 5 27 
99 k.a. 19 10 25 33 87 

  

z217_7: garantieren 
unterschiedliche 
Meinungsäußerungen           

1 ja 143 241 204 210 798 
2 teils teils 70 63 76 45 254 
3 nein 11 12 13 11 47 
99 k.a. 17 14 19 28 78 

  

z217_8: erlauben Wahl zwischen 
verschiedenen 
Regierungsmannschaften           

1 ja 161 236 224 224 845 
2 teils teils 47 63 56 28 194 
3 nein 11 13 7 5 36 
99 k.a. 22 18 25 37 102 
  z217_9: keine Meinung           
1 ja 2 7 4 3 16 
2 teils teils 8 15 8 10 41 
3 nein 100 170 181 183 634 
99 k.a. 131 138 119 98 486 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 18a: Sehen Sie jetzt bitte die Karte mit den möglichen Aufgaben der Parteien noch 
einmal durch. Welche drei von diesen Aufgaben sind Ihrer  Meinung nach die wichtigsten, die 
die Parteien in erster Linie erfüllen sollten? Sagen Sie Ihre Meinung bitte ganz unabhängig 
davon, was die Parteien hier in Deutschland im Augenblick wirklich tun. 
 
  z217a_1-z217a_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
z217a_1: vertreten den Willen der 
Wähler           

1 ja 28 64 25 36 153 
2 teils teils 46 25 59 49 179 
3 nein 17 3 9 10 39 
4 was sollten sie (die Parteien) tun 133 227 202 178 740 
99 k.a. 17 11 17 21 66 

  
z217a_2: vertreten Interessen 
bestimmter Gruppen           

1 ja 75 94 105 80 354 
2 teils teils 88 88 115 121 412 
3 nein 21 69 20 17 127 
4 was sollten sie tun 38 67 51 43 199 
99 k.a. 19 12 21 33 85 

  
z217a_3: vertreten 
Weltanschauungen           

1 ja 65 108 99 93 365 
2 teils teils 77 97 106 104 384 
3 nein 38 31 30 31 130 
4 was sollten sie tun 37 77 47 20 181 
99 k.a. 24 17 30 46 117 
  z217a_4: Rechte von Minderheiten           
1 ja 29 93 43 64 229 
2 teils teils 55 59 101 95 310 
3 nein 39 50 32 28 149 
4 was sollten sie tun 100 111 103 65 379 
99 k.a. 18 17 33 42 110 

  

z217a_5: ermöglichen Menschen mit 
ähnlich politischen Auffassungen 
zusammenzufinden           

1 ja 71 169 140 128 508 
2 teils teils 65 39 73 60 237 
3 nein 20 9 9 21 59 
4 was sollten sie tun 63 101 65 48 277 
99 k.a. 22 12 25 37 96 
  z217a_6: Programmaufstellung           
1 ja 97 163 143 160 563 
2 teils teils 36 21 45 18 120 
3 nein 11 1 3 4 19 
4 was sollten sie tun 78 135 99 82 394 
99 k.a. 19 10 22 30 81 

  

z217a_7: garantieren 
unterschiedliche 
Meinungsäußerungen           

1 ja 86 80 107 157 430 
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2 teils teils 41 38 52 37 168 
3 nein 8 7 3 11 29 
4 was sollten sie tun 90 192 131 62 475 
99 k.a. 16 13 19 27 75 

  

z217a_8: erlauben Wahl zwischen 
verschiedenen 
Regierungsmannschaften           

1 ja 102 148 150 166 566 
2 teils teils 32 54 44 24 154 
3 nein 8 10 5 5 28 
4 was sollten sie tun 78 101 88 65 332 
99 k.a. 21 17 25 34 97 
  z217a_9: keine Meinung           
1 ja 2 7 4 3 16 
2 teils teils 8 15 8 8 39 
3 nein 76 156 139 111 482 
4 was sollten sie tun 46 16 55 91 208 
99 k.a. 109 136 106 81 432 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 19: Welcher dieser Sätze gibt am ehesten Ihr Gefühl wieder, wenn Sie zur Wahl gehen? 
 
  z128     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

1 
kann bei politischen Entscheidungen 
mitwirken 75 156 107 103 441 

2 Pflicht als Staatsbürger 99 146 177 161 583 
3 ich tue es nur, weil es üblich ist 38 22 16 22 98 
4 Zeitverschwendung 22 4 4 2 32 
5 gehe nicht wählen 5 1 8 5 19 
99 k.a. 2 1 0 1 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 20: Wissen Sie, wann die nächste Bundestagswahl ist? 
 
  z47     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 17. September 225 315 293 256 1,089 
2 September 61 7 7 14 27 55 
3 andere Angaben 1961 2 1 3 1 7 
4 andere Angaben nach 1961 0 0 0 1 1 
99 k.a. 7 7 2 9 25 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 21: Sind Sie unterrichtet über das, um was es bei der jetzt bevorstehenden 
Bundestagswahl geht? Gehen Sie dich bitte einmal die Sätze auf dieser Karte durch und sagen 
Sie, welcher am ehesten für Sie zutrifft? 
 
  z219     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 weiß bescheid 34 74 48 34 190 
2 weiß einigermaßen bescheid 90 117 107 75 389 
3 nur über das Wichtigste 51 66 70 85 272 
4 nicht gut unterrichtet 25 44 45 63 177 
5 nicht interessiert 41 28 42 36 147 
99 k.a. 0 1 0 1 2 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 22: Wenn Sie sich mit anderen Menschen über das politische Geschehen unterhalten, 
welcher der folgenden Sätze beschreibt dann wohl am ehesten, die diese Gespräche 
verlaufen? 
 
  z220     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ändere Meinung nie 53 122 123 129 427 

2 
übernehme manchmal Meinung 
anderer, sie übernehmen auch meine 59 72 65 38 | 234 

3 übernehme meist andere Meinung 58 32 33 47 170 
4 rede meist nicht mit 66 101 88 77 332 
5 anderes 1 1 1 0 3 
99 k.a. 4 2 2 3 11 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 23: Wenn Sie einmal an Ihre Bekannten, Kollegen und die Leute hier in der -
Nachbarschaft denken: haben Sie da das Gefühl, dass die, wie sie über Politik sprechen, ihre 
wahre Meinung sagen, also dass, was sie wirklich denken? 
 
   z221     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
             
1 sagen wahre Meinung 95 176 88 101 460 
2 teils teils 83 112 110 126 431 
3 sagen nicht wahre Meinung 35 20 47 24 126 
4 nicht politikinteressiert 25 16 59 36 136 
99 k.a. 3 6 8 7 24 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 24: Und wie ist es mit Ihnen selbst, wenn Sie sich mit Bekannten, Kollegen und den 
Leuten hier in der Nachbarschaft über Politik unterhalten: können Sie da unbedenklich alles 
sagen, oder ist es da manchmal besser, dass Sie nicht das sagen, was Die denken? 
 
   z222     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
             
1 rede unbedenklich 115 187 111 124 537 
2 sage nicht immer alles 70 81 82 103 336 
3 sage nie etwas über Politik 25 21 42 22 110 
4 nicht politikinteressiert 30 38 74 40 182 
99 k.a. 1 3 3 5 12 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 25: Wenn ein Bekannter oder Freund nicht weiß, welche Partei er bei den nächsten 
Bundestagswahlen wählen soll – was könnte man ihm sagen, wonach er sich am besten 
richten kann? Gehen Sie bitte einmal die Möglichkeiten auf dieser Liste durch. 
 
   z223_1-z233_8     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
             
1 z233_1: wofür tritt eine Partei ein 69 141 96 113 419 

1 z233_2: Weltanschauung der Partei 34 41 36 32 143 

1 
z233_3: Eindruck der 
Wahlkreiskandidaten 52 39 72 39 202 

1 z233_4: Wahlprogramme 98 83 68 98 347 

1 
z233_5: arbeit der Abgeordnete im 
Gemeinderat 34 24 35 30 123 

1 
z233_6: Rat von qualifizierten 
Bekannten 63 88 41 58 250 

1 
z233_7: Eindruck führender Politiker d. 
Partei 60 137 134 110 441 

1 z233_8: andere Möglichkeiten 0 3 5 0 8 
99 k.a. 17 18 38 38 111 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 26: Wenn Sie einmal an Ihre nächsten Familienangehörigen und Verwandten denken, 
würden Die sagen, das die im großen und ganzen eher für die SPD oder für die CDU/CSU 
sind, oder sind die neutral? 
 
  z33_1-z33_4     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z33_1: SPD 110 85 91 86 372 
1 z33_2: CDU/CSU 87 196 124 171 578 
1 z33_3: neutral 59 52 82 46 239 
1 z33_4: andere politische Richtung 6 30 34 20 90 
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99 k.a. 14 13 25 22 74 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 27: Und wie ist es mit den Freunden, Kollegen und Bekannten, die Sie haben, sind die 
im allgemeinen eher für die SPD oder eher für die CDU/CSU, oder sind die neutral? 
 
  z34_1-z34_4     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z34_1: SPD 136 112 109 128 485 
1 z34_2: CDU/CSU 87 209 126 191 613 
1 z34_3: neutral 50 58 71 62 241 

1 z34_4: andere politische Richtung          6 22 32 19 | 79 
99 k.a. 16 16 30 24 86 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 28: Wenn Sie einmal der Reihe nach an all die Menschen denken, die Sie näher kennen, 
also Verwandte und Freunde, Kollegen und Bekannte, haben Sie den Eindruck, dass der ein 
oder andere von ihnen ein überzeugter Anhänger einer bestimmten Partei ist? 
 
 
  z35     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ja 124 146 135 95 500 
2 nein 111 177 170 185 643 
99 k.a. 6 7 7 14 34 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 28a: Um welche Partei handelt es sich dabei? 
 
  z36_1-z36_4     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z36_1: SPD 103 63 74 53 293 
1 z36_2: CDU/CSU 63 115 66 66 310 
1 z36_3: FDP 14 10 24 14 62 
1 z36_4: andere 4 3 4 9 20 
98 Frage nicht gestellt 117 184 177 199 677 
99 k.a. 3 1 2 1 7 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 29: Wie Sie sicherlich wissen, versteht man unter Oppositionsparteien die Parteien, die 
nicht und der Regierung beteiligt sind und öfter im Gegensatz zur Regierung sehen. Für wie 
wichtig halten Sie bei uns in der Bundesrepublik eine Oppositionspartei? Halten Sie sie für 
unbedingt notwendig, ganz nützlich, ziemlich überflüssig oder sehr schädlich? 
 
  z24     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 unbedingt notwendig 121 180 156 150 607 
2 ganz nützlich 89 127 111 103 430 
3 ziemlich überflüssig 24 15 21 20 80 
4 sehr schädlich 2 0 2 2 6 
99 k.a. 5 8 22 19 54 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 30: Können Sie mir sagen, wie viele Stimmen man bei der jetzt bevorstehenden 
Bundestagswahl hat? 
 
  z226     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
            
1 Eine 109 136 95 67 407 
2 Zwei 87 134 97 116 434 
3 Mehr als 3 7 14 26 27 74 
99 k.a. 38 46 94 84 262 
0 Nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 30a: Und für wen können Sie Ihre 1. Stimme abgeben? 
 
   z227     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
            
1 richtige Antwort 54 60 64 59 237 
2 inhaltlich richtig 2 5 0 3 10 
3 unvollkommen 3 10 5 3 21 
4 falsch: eine Partei 13 40 15 27 95 
5 falsch: Bundestag 3 6 2 2 13 
6 falsch: Bundeskanzler 2 4 1 11 18 
98 Frage nicht gestellt 154 196 215 178 743 
99 k.a. 10 9 10 11 40 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 30a: Und für wen können Sie Ihre 2. Stimme abgeben? 
 
   z227a     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
             
1 formal richtige 58 57 67 66 248 
2 inhaltlich richtig 0 10 2 3 15 
3 unvollkommen 1 3 1 0 5 
4 falsch: abgeordnete 10 39 11 29 89 
5 falsch: Landtag 1 2 1 1 5 
6 falsch: anderes 5 10 5 8 28 
98 Frage nicht gestellt 154 196 215 178 743 
99 k.a. 12 13 10 9 44 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 31: Können Sie uns bitte sagen, wie in der Bundesrepublik der Bundeskanzler gewählt 
wird? Wir meinen, wer wählt oder bestimmt den Bundeskanzler? 
 
  z228_1-z288_11     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

1 
z288_1: richtige Ant.: Präsident schlägt 
vor - Parlament wählt 3 0 6 0 9 

1 
z288_2: richtige Antwort: Mehrheit im 
Bundestag 75 168 134 84 461 

1 z288_3: Parlamentsvertretung 6 3 3 12 24 
1 z288_4: kommende Regierungspartei 16 42 24 13 95 
1 z288_5: indirekt die Partei 9 13 14 20 56 
1 z288_6: die CDU 2 5 7 0 14 
1 z288_7: vom Volk 18 15 42 83 158 
1 z288_8: Bundesrat 2 10 9 5 26 
1 z288_9: Bundeskabinett 8 2 3 0 13 
1 z288_10: wird vom Bundestag ernannt 0 0 1 3 4 
1 z288_11: sonstige (Staat, Senat) 2 2 1 4 9 
99 k.a. 101 74 72 76 323 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 32: Können Sie uns bitte sagen, wie in der Bundesrepublik der Bundespräsident 
gewählt wird? Wir meinen, wer wählt oder bestimmt den Bundespräsidenten? 
 
  z229_1-z229_7     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

1 
z299_1: richtige Antwort: 
Bundesversammlung 28 38 19 24 109 

1 z299_2: das Volk 1 4 17 21 43 
1 z299_3: Bundestag 61 130 136 89 416 
1 z299_4: Bundesrat 16 21 21 30 88 
1 z299_5: sonstige falsche antworten 2 2 3 3 10 
1 z299_6: Parteien 3 14 13 7 37 
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1 z299_7: Bundeskanzler 7 7 18 3 35 
99 k.a. 124 115 88 118 445 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 33: Können Sie mir die Namen von einigen Politkern hier bei uns nennen? 
 
  z37     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Anzahl der Namen           
1 ein 4 23 26 22 75 
2 zwei 23 39 33 32 127 
3 drei 28 44 85 56 213 
4 vier 35 40 44 50 169 
5 fünf 43 53 43 48 187 
6 sechs 42 26 27 21 116 
7 sieben 20 19 15 11 65 
8 acht 5 8 10 5 28 
9 neun 6 8 3 4 21 
10 zehn und mehr 5 23 8 9 45 
11 keinen Politiker genannt 30 47 18 36 131 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
 z38_1-z38_15     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Genannte Politiker           
1 z38_1: Adenauer 183 165 143 166 657 
1 z38_2: Erhard 101 120 103 104 428 
1 z38_3: Lübke 16 27 19 15 77 
1 z38_4: Brandt 179 165 136 128 608 
1 z38_5: Ollenhauer 80 96 41 76 293 
1 z38_6: Strauß 89 83 72 106 350 
1 z38_7: Mende 78 86 60 54 278 
1 z38_8: von Brentano 25 51 17 16 109 
1 z38_9: Erler 11 12 6 7 36 
1 z38_10: Gerstenmaier 28 39 25 19 111 
1 z38_11: Schröder 33 35 7 5 80 
1 z38_12: Wehner 15 29 7 14 65 
1 z38_13: Carlo Schmid 44 60 35 28 167 
1 z38_14: Heuss 3 9 3 6 21 
1 z38_15: andere 46 44 30 29 149 
99 k.a. 38 120 117 93 368 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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  z39_1-z39_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
###### Dortmund-Arnsberg-
Heilbronn-München-Land           

  
z39_1: Kenning-Majonika-Kiesinger-
Knöringer           

1 genannt 26 96 32 6 160 
  z39_2: Meyers-Meyers-Mauk-Seidl           
1 genannt 6 21 148 75 250 

  
z39_3: Schaub-Heide-Meyle-
Weinhuber           

1 genannt 0 38 2 19 59 
  z39_4: Scherer-Keller-Maier-Erhard           
1 genannt 0 41 4 37 82 

  
z39_5: Duefhues-Duefhues-
Simpfendörfer-Högner           

1 genannt 1 2 133 12 148 

  
z39_6: Steinhoff-Klaßmeier-Ullrich-
Held           

1 genannt 13 4 22 8 47 

  
z39_7: Gooskop-Ernste-Bazille-
Hundhammer           

1 genannt 4 0 107 17 128 

  
z39_8: Strätner-König-Hausmann-
Stuhlberger           

1 genannt 0 0 5 16 21 
  z39_9: andere           
1 genannt 29 40 27 50 146 
99 k.a. 185 199 115 148 647 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 33a: Wissen Sie, welcher Partei diese Politiker angehören? 
 
  z40     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ein 0 4 5 5 14 
2 zwei 3 2 12 8 25 
3 drei 2 2 11 9 24 
4 vier 5 8 10 5 28 
5 fünf 3 1 5 3 12 
6 sechs 3 1 3 4 11 
7 sieben 1 2 1 1 5 
8 acht 2 3 0 3 8 
9 neun 2 2 0 3 7 
10 zehn und mehr 0 0 1 0 1 
11 alle falsch 0 5 5 1 11 
12 alle richtig 190 253 241 216 900 
99 k.a. 30 47 18 36 131 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 34: Wovon hören Sie am meisten – von dem, was Adenauer tut, was Brandt tut oder 
was Mende tut? 
Frage 34a: Und von wem hören Sie besonders wenig? 
 
  z41_1-z41_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  z41_1: Adenauer           
1 höre am meisten 84 214 170 183 651 
2 höre besonders wenig 27 3 11 4 45 
3 keine Meinung 130 113 131 107 481 
  z41_2: Brandt           
1 höre am meisten 152 123 161 87 523 
2 höre besonders wenig 8 9 3 4 24 
3 keine Meinung 81 198 148 203 630 
  z41_3: Mende           
1 höre am meisten 15 5 6 3 29 
2 höre besonders wenig 174 305 272 257 1,008 
3 keine Meinung 52 20 34 34 140 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 35: Wissen Sie, von welcher Partei der Abgeordnete ist, der Ihren Wahlkreis eben im 
Bundestag vertritt? Kennen Sie seinen Namen? 
 
  z42_1-z42_4     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z42_1: SPD 74 85 143 23 325 
1 z42_2: CDU/CSU 14 210 157 132 513 
1 z42_3: FDP 0 63 161 5 229 
1 z42_4: andere 0 3 2 11 16 
99 k.a. 156 107 76 141 480 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Nennen Sie Namen! 
 
  z42a_1-z52_a5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Dortmund/Arnsberg/Heilbronn/München           

1 
z42a_1: Bergmeier-Majonika-
Simpfendorfer-Seidl 6 194 163 113 476 

1 
z42a_2: Menzel-Heide-Bazille-
Weinhuber 3 81 131 11 226 

1 z42a_3: Renning-Lübke-Mauk-Reitzner 6 0 176 4 186 
1 z42a_4: Behrendt- - - 12 0 0 0 12 
1 z42a_5: andere Namen 8 80 20 37 145 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 36: Von welcher Partei ist der Bürgermeister hier? Kennen sie seinen Namen? 
 
  z43     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 185 11 63 42 301 
2 CDU/CSU 3 237 31 128 399 
3 FDP 1 14 40 0 55 
4 andere Partei 1 5 38 44 88 
99 k.a. 51 63 140 80 334 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
  z45     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Name und Partei richtig 180 241 100 111 632 
2 Name richtig/falsche oder keine Partei 11 15 156 132 314 
3 falscher oder kein Name genannt 6 13 4 5 28 
4 Name und Partei falsch 2 6 15 15 38 
99 k.a. 42 55 37 31 165 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 37: Welcher Partei gehört der Ministerpräsident hier im Lande an? 
 
  z44     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 16 0 5 5 26 
2 CDU/CSU 119 219 173 174 685 
3 FDP 0 1 5 0 6 
99 k.a. 106 110 129 115 460 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 38: Haben Sie schon einmal davon gehört, was der Abgeordnete dieses Wahlkreises im 
Bundestag getan hat, ob er etwa im Bundestag gesprochen hat oder ob er etwa in einem 
Ausschuss mitarbeitet? 
 
  z46_1-z46_21     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z46_1: pers. Kontakt 1 0 2 1 4 
1 z46_2: Tätigkeit im WK 0 2 4 2 8 
1 z46_3: hat im Bundestag gesprochen 0 25 11 7 43 

1 
z46_4: hat im LT/gemeinde 
gesprochen 0 2 0 0 2 

1 z46_5: Repräsentation 0 0 0 1 1 
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1 
z46_6: hat auf Versammlung 
gesprochen 0 3 2 3 8 

1 z46_7: bekannt aus Radio/TV 0 4 3 0 7 
1 z46_8: hat gesprochen 0 24 15 4 43 
1 z46_9: hat öffentliche. Ämter bekleidet 0 0 2 1 3 
1 z46_10: Parteifunktionär 1 0 1 1 3 
1 z46_11: Mitglied im BT-Ausschuss 4 52 39 6 101 
1 z46_12: Gesetze vorgeschlagen 0 0 4 0 4 

1 
z46_13: wirtschaftspolitische 
Entwicklung 0 0 2 1 3 

1 z46_14: Einsatz für schwache 0 1 7 1 9 
1 z46_15: Einsatz f. gewerbliche. Mittel 0 0 2 0 2 
1 z46_16: Einsatz f. Landwirtschaft 0 1 36 0 37 
1 z46_17: Einsatz für Arbeiter 1 0 0 0 1 
1 z46_18: Einsatz f. Infrastruktur 2 1 11 3 17 
1 z46_19: Außenpolitik 0 5 0 18 23 
1 z46_20: Einsatz für sonstiges 2 3 7 4 16 
1 z46_21: anderes 0 2 0 0 2 
99 k.a. 231 231 202 253 917 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 39: Wissen Sie die Namen von einigen Kandidaten, die für die kommende 
Bundestagswahl hier in diesem Wahlkreis aufgestellt worden sind? Von welcher Partei sind 
diese Kandidaten? 
 
  z48a_1-z48a_3   Dortmund   

    
1. 
Nennung 

2. 
Nennung 3.Nennung 

    z48a_1 z48a_2 z48a_3 
          
1 Dr. Bergemayer 10 4 0 
2 Heinrich Stephan 13 3 1 
3 Dr. Urshelm 1 1 0 
4 H. Meis 0 0 0 
5 Kenning 3 0 1 
6 Dr. G. Scholz 0 0 0 
7 P. Löhner 0 1 0 
8 W. Behrendt 0 4 1 
9 O. Berensmann 9 1 0 
10 Benster 19 2 2 
11 andere bekannte Bundespolitiker 3 1 1 
12 andere Namen 6 2 0 
13 nur Partei genannt 2 2 3 
97 keine Nennung 175 175 175 
98 kein 2. Politiker genannt . 45 45 
99 kein 3. Politiker genannt . . 12 
0 nicht in dieser Welle 276 276 276 
  Total 517 517 517 
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  z48b_1-z48b_3   Arnsberg   

    
1. 
Nennung 

2. 
Nennung 3.Nennung 

    z48b_1 z48b_2 z48b_3 
          
1 Majonika 133 21 5 
2 J. Heide 27 41 16 
3 E. Keller 10 42 24 
4 andere bekannte Bundespolitiker 7 6 2 
5 andere Namen 7 7 11 
6 nur Partei genannt 2 5 8 
97 keine Nennung 144 144 144 
98 kein 2. Politiker genannt . 64 64 
99 kein 3. Politiker genannt . . 57 
0 nicht in dieser Welle 156 156 156 
  Total 486 486 486 
 
  z48c_1-z48c_3   Heilbronn   

    
1. 
Nennung 

2. 
Nennung 3.Nennung 

    z48c_1 z48c_2 z48c_3 
          
1 Simpendörfer 92 65 29 
2 Bazille 52 52 69 
3 A. Mauk 78 69 37 
4 andere bekannte Bundespolitiker 9 6 3 
5 andere Namen 8 9 10 
97 keine Nennung 73 73 73 
98 kein 2. Politiker genannt . 38 38 
99 kein 3. Politiker genannt . . 53 
0 nicht in dieser Welle 161 161 161 
  Total 473 473 473 
 
  z48d_1-z48d_3   München   

    
1. 
Nennung 

2. 
Nennung 3.Nennung 

    z48c_1 z48c_2 z48c_3 
          
1 Franz Seidl 104 1 0 
2 A. Reitzner 4 5 0 
3 Ertl 2 1 1 
4 andere bekannte Bundespolitiker 5 3 2 
5 andere Namen 26 19 1 
6 keinen Namen genannt 0 2 1 
97 keine Nennung 153 153 153 
98 kein 2. Politiker genannt . 110 110 
99 kein 3. Politiker genannt . . 26 
0 nicht in dieser Welle 227 227 227 
  Total 521 521 521 
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  z49_1     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Parteizugehörigkeit 1. Nennung           
1 SPD 45 33 67 17 162 
2 CDU/CSU 12 134 92 120 358 
3 FDP 1 11 66 1 79 
4 andere Partei 0 0 1 1 2 
99 k.a. 183 152 86 155 576 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z49_2     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Parteizugehörigkeit 2. Nennung           
1 SPD 8 41 67 17 133 
2 CDU/CSU 7 25 67 7 106 
3 FDP 2 47 59 4 112 
4 andere Partei 0 1 1 3 5 
99 k.a. 224 216 118 263 821 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z49_3     Gebiet     
   Parteizugehörigkeit 3. Nennung Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 SPD 5 22 74 0 101 
2 CDU/CSU 1 10 31 2 44 
3 FDP 0 25 37 3 65 
4 andere Partei 0 1 1 0 2 
99 k.a. 235 272 169 289 965 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 40: Haben Sie etwas davon bemerkt, was die Kandidaten dieses Wahlkreises für die 
jetzt bevorstehende Bundestagswahl tun? Um was handelte es sich da? Um was noch? 
 
  z231_1-z231_24     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z231_1: reden im Bundestag 0 0 0 1 1 
1 z231_2: Parteifunktionär 0 1 4 0 5 
1 z231_3: Bürgermeister 0 1 1 0 2 

1 
z231_4: spezielle Reden 
(Parteiprogramm) 3 2 10 2 17 

1 z231_5: informieren 1 1 0 2 4 
1 z231_6: reisen umher 2 8 4 5 19 
1 z231_7: Propaganda 2 17 17 18 54 
1 z231_8: helfen der Bevölkerung 0 0 5 1 6 
1 z231_9: Einladungen zur Modenschau 2 0 3 0 5 
1 z231_10: verschicken schallplatten 0 0 3 0 3 
1 z231_11: personelle Kommunikation 2 1 3 0 6 
1 z231_12: Radio, TV 0 3 11 4 18 
1 z231_13: Zeitungsaufrufe 0 4 3 1 8 
1 z231_14: Kinowerbung 0 0 0 0 0 
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1 z231_15: Plakate 3 7 22 32 64 
1 z231_16: Postwurfsendungen 1 8 9 8 26 
1 z231_17: Wahlzettel 1 4 0 10 15 
1 z231_18: wagen u. Lautsprecher 3 5 1 3 12 
1 z231_19: Kundgebungen 12 121 121 68 322 
1 z231_21: Kandidat unbekannt 0 4 4 0 8 
1 z231_22: noch nichts bemerkt 157 152 75 100 484 

1 
z231_23: noch keine Versammlung 
besucht 1 2 7 12 22 

1 z231_24: anderes 1 3 15 1 20 
99 k.a. 55 29 41 67 192 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS eine Angabe zu Frage 40 
 
Frage 40a: Was halten Sie von dem, was die Kandidaten hier tun? Können Sie noch etwas 
dazu sagen? 
 
  z233_1-z233_6     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z233_1: halte viel davon 2 65 32 10 109 
1 z233_2: informativ 1 13 20 7 41 
1 z233_3: positiv 3 8 11 1 23 
1 z233_4: er wird bekannt 4 14 20 8 46 
1 z233_5: halte nichts davon 1 12 30 17 60 
1 z233_6: uninteressant 1 12 17 19 49 
98 Frage nicht gestellt 55 29 41 67 192 
99 k.a. 174 182 143 166 665 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
AUSWAHLVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z233_aw1-z233_aw3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z233_aw1: positive Bemerkung 6 82 59 15 162 
1 z233_aw1: negative Bemerkung 4 17 72 30 123 
1 z233_aw2: Spezielle Bezugnahme 19 133 120 24 296 
1 z233_aw3: generelle Bezugnahme 8 10 78 95 191 
99 k.a. 55 29 41 67 192 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 41: Wenn ein Kandidat in einem Wahlkreis nicht die meisten Stimmen erhält, kann er 
dann bei dieser bevorstehenden Bundestagswahl doch noch auf anderem Wege in den 
Bundestag kommen? 
 
  z234     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ja 53 142 104 81 380 
2 nein 142 91 128 142 503 
99 k.a. 46 97 80 71 294 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS ja in Frage 41 
 
Frage 41a: Auf welche Weise kann er doch noch in den Bundestag kommen? 
 
  z235     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Über die Liste 39 126 84 48 297 
2 nachrücken bei Ausfall anderer 3 3 4 2 12 
3 durch Verdienste 1 1 1 1 4 
4 durch die Partei 5 4 5 11 25 
5 anderes - falsch 0 0 0 11 11 
98 Frage nicht gestellt 188 188 208 213 797 
99 k.a. 5 8 10 8 31 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 42: Hier ist eine Liste mit Ansichten über das, was man bei der Wahl über einen 
Politiker wissen sollte. Sagen Sie bitte der Reihe nach zu jeder Möglichkeit, ob es sich um 
etwas Unwichtiges handelt, oder ob man es wissen sollte, oder ob man es unbedingt wissen 
sollte? 
 
  z236_1-z236_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  z236_1: politische Tätigkeit           
1 unwichtiges 29 29 39 49 146 
2 sollte man wissen 150 215 194 137 696 
3 sollte man unbedingt wissen 55 83 68 91 297 
99 k.A. 7 3 11 17 38 
  z236_2: religiöses Verhalten           
1 unwichtiges 137 149 169 121 576 
2 sollte man wissen 77 136 115 110 438 
3 sollte man unbedingt wissen 20 43 18 46 127 
99 k.A. 7 2 10 17 36 
  z236_3: Familienleben           
1 unwichtiges 113 159 143 122 537 
2 sollte man wissen 86 141 137 115 479 
3 sollte man unbedingt wissen 34 28 19 42 123 
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99 k.A. 8 2 13 15 38 
  z236_4: rolle innerhalb der Partei           
1 unwichtiges 30 28 28 24 110 
2 sollte man wissen 113 210 182 162 667 
3 sollte man unbedingt wissen 88 89 88 89 354 
99 k.A. 10 3 14 19 46 
  z236_5: politische Vergangenheit           
1 unwichtiges 35 29 46 31 141 
2 sollte man wissen 97 161 128 91 477 
3 sollte man unbedingt wissen 100 137 126 154 517 
99 k.A. 9 3 12 18 42 

  
z236_6: nähe zu 
Interessenverbänden           

1 unwichtiges 94 133 72 80 379 
2 sollte man wissen 97 180 193 129 599 
3 sollte man unbedingt wissen 42 14 33 62 151 
99 k.A. 8 3 14 23 48 

  
z236_7: finanzielle vorteile durch 
arbeit           

1 unwichtiges 65 149 94 68 376 
2 sollte man wissen 98 158 147 128 531 
3 sollte man unbedingt wissen 69 20 56 79 224 
99 k.A. 9 3 15 19 46 

  
z236_8: Einstellung zu vereintem 
Europa           

1 unwichtiges 50 51 45 55 201 
2 sollte man wissen 121 203 193 164 681 
3 sollte man unbedingt wissen 59 72 57 53 241 
99 k.A. 11 4 17 22 54 
  z236_9: berufliche Fähigkeiten           
1 unwichtiges 71 97 54 37 259 
2 sollte man wissen 115 162 188 139 604 
3 sollte man unbedingt wissen 47 68 56 99 270 
99 k.a. 8 3 14 19 44 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 43: Wenn die Abgeordneten heute im Bundestag über Gesetzt abstimmen, wonach 
richten sie sich dann in erster Linie? Schauen Sie bitte einmal die Möglichkeiten auf dieser 
Liste durch. 
 
  z237_1-z237_5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z237_1: was die Partei für richtig hält 139 221 190 156 706 
1 z237_2: persönliche Überzeugung 35 49 56 39 179 
1 z237_3: was der Wähler für richtig hält 46 19 35 27 127 

1 
z237_4: was die Regierung für richtig 
hält 37 18 37 35 127 

1 
z237_5: was ihnen angehörige 
Gruppen für richtig halten 15 16 32 31 94 

99 k.a. 17 17 37 28 99 



 39

0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 44: Und wonach richten sie sich am wenigsten? 
 
  z238_1-z238_5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z238_1: was die Partei für richtig hält 22 13 15 10 60 
1 z238_2: persönliche Überzeugung 74 53 58 79 264 
1 z238_3: was der Wähler für richtig hält 72 92 115 91 370 

1 
z238_4: was die Regierung für richtig 
hält 38 110 64 31 243 

1 
z238_5: was ihnen angehörige 
Gruppen für richtig halten 31 45 49 29 154 

99 k.a. 20 23 48 66 157 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 45: Und wonach sollten sich die Abgeordneten in erster Linie richten, wenn sie im 
Bundestag über Gesetze abstimmen? 
 
  z239_1-z239_1     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z239_1: was die Partei für richtig hält 27 85 52 30 194 
1 z239_2: persönliche Überzeugung 54 130 54 45 283 
1 z239_3: was der Wähler für richtig hält 120 82 163 145 510 

1 
z239_4: was die Regierung für richtig 
hält 37 13 31 28 109 

1 
z239_5: was ihnen angehörige 
Gruppen für richtig halten 28 9 55 30 122 

99 k.a. 17 19 37 41 114 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 46: Und wonach sollten sie sich am wenigsten richten? 
 
  z240_1-z240_5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z240_1: was die Partei für richtig hält 31 44 62 40 177 
1 z240_2: persönliche Überzeugung 31 25 67 76 199 
1 z240_3: was der Wähler für richtig hält 13 9 15 10 47 

1 
z240_4: was die Regierung für richtig 
hält 72 123 78 58 331 

1 
z240_5: was ihnen angehörige 
Gruppen für richtig halten 81 109 67 57 314 

99 k.a. 24 21 53 65 163 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 47: Wenn einmal ein Bundestagsabgeordneter und sein Wähler in einer wichtigen Frage 
verschiedener Meinung sind, was glauben Sie: was tut dann ein solcher Abgeordneter im 
Allgemeinen: das, was er persönlich für richtig hält, oder das, was seine Wähler für richtig 
halten? 
 
  z241     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 was er für richtig hält 133 173 151 188 645 
2 was Wähler für richtig hält 96 131 122 73 422 
99 k.a. 12 26 39 33 110 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 48: Und was sollte er in einem solchen Falle tun: das, was er persönlich für richtig hält, 
oder das, was seine Wähler für richtig halten? 
 
  z242           
        Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 was er für richtig hält 60 124 68 52 304 
1 was Wähler für richtig hält 172 182 210 215 779 
99 k.a. 9 24 34 27 94 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 49: Wenn einmal ein Bundestagsabgeordneter und seine Partei in einer wichtigen Frage 
verschiedener Meinung sind, was glauben Sie: was tut dann ein solcher Abgeordneter im 
Allgemeinen: das, was er persönlich für richtig hält, oder das, was seine Partei für richtig 
hält? 
 
  z243     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 was er für richtig hält 106 98 75 80 359 
1 was Wähler für richtig hält 127 211 190 179 707 
99 k.a. 8 21 47 35 111 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 50: Und was sollte er in einem solchen Falle tun: das, was er persönlich für richtig hält, 
oder das, was seine Partei für richtig hält? 
  z244     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 was er für richtig hält 114 163 146 104 527 
1 was Partei für richtig hält 118 146 120 156 540 
99 k.a. 9 21 46 34 110 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 51: Was ist Ihrer Meinung nach eigentlich am wichtigsten: die Arbeit er Politiker im 
Bundestag, in den Bundesländern oder in den Gemeinden? Und was ist davon am 
unwichtigsten? 
 
  z59a     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Am wichtigstem           
1 arbeit Bundestag und 0 0 3 0 3 
2 arbeit im Bundestag 39 79 74 72 264 
3 arbeit in den Bundesländern 6 4 9 4 23 
4 arbeit in den gemeinden 7 12 14 11 44 
5 alles gleich wichtig 178 224 204 188 794 
99 k.a. 11 11 8 19 49 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z59b     Gebiet     
  Am unwichtigstem  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
2 arbeit Bundestag und 1 0 1 0 2 
3 arbeit im Bundestag 6 19 4 10 39 
4 arbeit in den Bundesländern 16 11 24 10 61 
5 arbeit in den gemeinden 30 74 69 65 238 
6 'alles gleich wichtig 178 224 204 188 794 
99 k.a. 10 2 10 21 43 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 52: Hier ist eine Karte mit drei Meinungen, die man verschiedentlich hört. Mit welcher 
dieser Meinungen würden Sie am ehesten übereinstimmen? 
 
  z245     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

1 
es gibt dinge, die keine Reg. 
verbessern kann 39 136 99 144 418 

2 
es gibt dinge, die andere Reg. 
verbessern könnte 123 89 124 73 409 

3 
es gibt dinge, die andere Reg. auf 
jeden Fall verbessern kann 62 43 47 34 186 

4 finde alles gut 13 58 25 21 117 
99 k.a. 4 4 17 22 47 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 53: Wer wäre wohl den Amerikanern als Bundeskanzler lieber: Adenauer oder Brandt? 
 
  z246     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Adenauer 122 237 180 199 738 
2 Brandt 78 68 78 63 287 
99 k.a. 41 25 54 32 152 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 54: Was sind wohl die Hauptzeile der CDU/CSU? 
 
  z247_1-z247_29     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z247_1: Erhaltung des Friedens 61 104 74 46 285 

1 
z247_2: Zusammenarbeit mit dem 
Westen 11 44 27 25 107 

1 
z247_3: Bekämpfung des 
Kommunismus 0 6 3 9 18 

1 z247_4: Lösung des Berlin-Problems 3 4 2 4 13 

1 
z247_5: Wiedervereinigung 
Deutschlands 59 124 87 68 338 

1 
z247_6: Förderung der europäischen 
Vereinigung 14 26 27 18 85 

1 z247_7: Entwicklungshilfe 2 1 3 1 7 
1 z247_8: Rüstungspolitik 12 25 21 19 77 
1 z247_9: andere außenpolitische Ziele 11 12 5 12 40 

1 
z247_10: Verbesserung der 
Wirtschaftslage 56 82 91 62 291 

1 
z247_11: Ziele der Wirtschaftsordnung 
(z.B. Planwirtschaft) 1 26 5 4 36 

1 
z247_12: spezielle 
wirtschaftspolitische. Ziele 2 7 7 4 20 

1 
z247_13: andere wirtschaftspolitische. 
Ziele 0 2 0 2 4 

1 z247_14: Eigentumspolitik 2 2 4 2 10 
1 z247_15: Wohnungsbau 6 16 6 13 41 

1 
z247_16: Renten-, Kranken-, 
Sozialversicherung 7 7 14 9 37 

1 z247_17: Förderung der Landwirtschaft 0 0 5 3 8 
1 z247_18: Förderung der Industrie 4 2 14 8 28 
1 z247_19: Förderung des Mittelstands 0 3 0 2 5 

1 
z247_20: Förderung anderer 
Interessengruppen 1 2 1 1 5 

1 z247_21: andere sozialpolitische. Ziele 4 9 9 0 22 
1 z247_22: Konfessionspolitik 12 6 23 5 46 

1 
z247_23: Förderung des Schul- und 
Bildungswesens 1 0 0 3 4 

1 z247_24: andere innenpolitische. Ziele 0 1 2 0 3 
1 z247_25: Staatsform u. grundrechte 0 7 8 5 20 
1 z247_26: Weltanschauung 4 45 13 3 65 
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1 z247_27: 'höhere werte' 0 0 0 0 0 
1 z247_28: neuer Wahlsieg 21 7 18 12 58 
1 z247_29: sonstige antworten 7 15 13 31 66 
99 k.a. 90 50 58 78 276 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z247_aw1, z247_aw2     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  z247_aw1           
1 Erhaltung SQ 21 31 37 41 130 
2 Verbesserung 89 152 124 104 469 
3 nicht einstufbar 41 97 93 71 302 
  z247_aw2:           
1 positive Einstufung 106 211 174 148 639 
2 negative Einstufung 13 6 24 12 55 

3 
positive und negative Einstufung 
gleichgewichtig 4 7 15 5 31 

4 nicht einstufbar 28 56 41 51 176 
99 k.a. 90 50 58 78 276 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 55: Was sind wohl die Hauptzeile der SPD? 
 
  z248_1-z248_29     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z248_1: Erhaltung des Friedens 46 37 40 18 141 

1 
z248_2: Zusammenarbeit mit dem 
Westen 3 7 3 0 13 

1 z248_3: Abrüstung 8 19 6 7 40 
1 z248_4: Lösung des Berlin-Problems 9 1 11 4 25 

1 
z248_5: Wiedervereinigung 
Deutschlands 59 83 66 38 246 

1 
z248_6: Zusammenarbeit mit dem 
Osten 7 10 10 11 38 

1 z248_7: andere außenpolitische Ziele 7 6 4 3 20 

1 
z248_8: Verbesserung der 
Wirtschaftslage 22 33 24 21 100 

1 
z248_9: Ziele der Wirtschaftsordnung 
(z.B. Planwirtschaft) 6 49 23 8 86 

1 z248_10: Eigentumspolitik 1 3 2 1 7 

1 
z248_11: andere wirtschaftspolitische 
Ziele 1 3 7 1 12 

1 z248_12: Steuerpolitik 0 4 6 6 16 
1 z248_13: Kranken-, Sozialversicherung 21 34 25 10 90 
1 z248_14: Wohnungsbau 5 6 8 6 25 
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1 z248_15: Arbeitszeitverkürzung 8 23 8 10 49 
1 z248_16: Lohnerhöhung 2 7 8 6 23 
1 z248_17: soziale Sicherheit 25 54 27 40 146 

1 
z248_18: Interessenvertretung d. 
Volksschichten 13 5 7 11 36 

1 
z248_19: Interessenvertretung der 
Arbeiter 9 47 50 24 130 

1 
z248_20: Interessenvertretung der 
Rentner 5 9 1 2 17 

1 z248_21: gesellschaftspolitische Ziele 3 1 10 4 18 
1 z248_22: (Keine Demokratieerhaltung 3 2 3 0 8 
1 z248_23: Regierungsbildung 18 6 18 11 53 
1 z248_24: Förderung des Schulwesens 4 3 5 0 12 
1 z248_25: gleiche Ziele wie CDU 20 14 36 39 109 
1 z248_26: gleiche Ziele wie bisher 0 0 0 0 0 
1 z248_27: allg. positive Ziele 5 3 3 4 15 
1 z248_28: allg. negative Ziele 5 10 7 10 32 
1 z248_29: sonstige antworten 14 16 15 8 53 
99 k.a. 83 69 71 111 334 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z248_aw1, z248_aw2     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  z248_aw1:           
  Erhaltung SQ 10 2 9 4 25 
1 Verbesserung 115 169 146 105 535 
2 nicht einstufbar 33 90 86 74 283 
  z248_aw2:           
1 positive Einstufung 127 177 173 122 599 
2 negative Einstufung 6 14 11 8 39 

3 
positive und negative Einstufung 
gleichgewichtig 1 6 5 5 17 

4 nicht einstufbar 24 64 52 48 188 
99 k.a. 83 69 71 111 334 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 56, 56a: Hier sind einige Kärtchen mit Ansichten, die man häufig über Parteien hört. 
Gehen Sie bitte einmal die Kärtchen nacheinander durch und sagen Sei, welche Ansichten auf 
die SPD zutreffen und welche auf die CDU/CSU zutreffen. 
Fangen wir einmal mit der SPD an. Welche Ansichten treffen auf die SPD zu? 
Sagen Sie bitte zu jeder Ansicht: „trifft zu“ oder „trifft nicht zu“. 
 
  z249a_1-z249a_18     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Trifft bzw. Trifft nicht zu bzgl. SPD           

  
z249a_1: sorgt nur für ihre eigenen 
Interessen           

1 trifft zu 59 147 114 88 408 
2 trifft nicht zu 124 162 157 125 568 
99 k.a. 58 21 41 81 201 

  
z249a_2: kümmert sich um arme, 
schwache           

1 trifft zu 134 274 230 189 827 
2 trifft nicht zu 55 30 43 33 161 
99 k.a. 52 26 39 72 189 
  z249a_3: sät Zwietracht           
1 trifft zu 25 119 60 63 267 
2 trifft nicht zu 154 197 200 157 708 
99 k.a. 62 14 52 74 202 
  z249a_4: bekämpft Korruption           
1 trifft zu 114 240 183 155 692 
2 trifft nicht zu 63 45 67 36 211 
99 k.a. 64 45 62 103 274 
  z249a_5: neigt zur Alleinherrschaft           
1 trifft zu 46 105 83 72 306 
2 trifft nicht zu 137 190 181 141 649 
99 k.a. 58 35 48 81 222 
  z249a_6: verhindert Diktatur           
1 trifft zu 127 270 220 166 783 
2 trifft nicht zu 60 38 48 42 188 
99 k.a. 54 22 44 86 206 

  
z249a_7: zerstört die 
Volksgemeinschaft           

1 trifft zu 22 58 17 17 114 
2 trifft nicht zu 162 250 250 202 864 
99 k.a. 57 22 45 75 199 
  z249a_8: vertritt das Allgemeinwohl           
1 trifft zu 146 273 236 181 836 
2 trifft nicht zu 40 34 37 35 146 
99 k.a. 55 23 39 78 195 

  
z249a_9: verspricht mehr als sie 
halten kann           

1 trifft zu 101 223 159 165 648 
2 trifft nicht zu 78 88 106 50 322 
99 k.a. 62 19 47 79 207 

  
z249a_10: Nöte des Volkes werden 
öffentlich gemacht           

1 trifft zu 142 288 236 182 848 
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2 trifft nicht zu 41 19 40 35 135 
99 k.a. 58 23 36 77 194 

  
z249a_11: Instrument der 
herrschenden u. reichen           

1 trifft zu 30 9 20 12 71 
2 trifft nicht zu 156 299 242 205 902 
99 k.a. 55 22 50 77 204 

  
z249a_12: vertritt die nationalen 
Interessen           

1 trifft zu 133 225 221 166 745 
2 trifft nicht zu 52 80 46 35 213 
99 k.a. 56 25 45 93 219 

  
z249a_13: kümmert sich nicht genug 
um den kleinen Mann           

1 trifft zu 50 44 57 29 180 
2 trifft nicht zu 138 263 208 190 799 
99 k.a. 53 23 47 75 198 

  
z249a_14: verhindert 
Machtmissbrauch           

1 trifft zu 127 260 208 184 779 
2 trifft nicht zu 52 45 58 27 182 
99 k.a. 62 25 46 83 216 

  
z249a_15: zu weltanschaulich und 
ideologisch           

1 trifft zu 68 149 108 72 397 
2 trifft nicht zu 111 151 134 128 524 
99 k.a. 62 30 70 94 256 

  
z249a_16: sorgt für Sicherheit und 
frieden           

1 trifft zu 145 273 235 176 829 
2 trifft nicht zu 36 32 38 36 142 
99 k.a. 60 25 39 82 206 
  Keine Angabe           
1 z249a_17: trifft zu                                    46 11 28 59 144 
1 z249a_18: trifft nicht zu 48 18 34 65 165 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
              
 
 
  z249b_1-z249b_18     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Trifft bzw. Trifft nicht zu bzgl. CDU           

  
z249b_1: sorgt nur für ihre eigenen 
Interessen           

1 trifft zu 100 113 134 87 434 
2 trifft nicht zu 88 195 140 135 558 
99 k.a. 53 22 38 72 185 

  
z249b_2: kümmert sich um arme, 
schwache           

1 trifft zu 92 240 165 158 655 
2 trifft nicht zu 98 75 100 71 344 
99 k.a. 51 15 47 65 178 
  z249b_3: sät Zwietracht           
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1 trifft zu 42 54 72 46 214 
2 trifft nicht zu 139 259 193 183 774 
99 k.a. 60 17 47 65 189 
  z249b_4: bekämpft Korruption           
1 trifft zu 91 253 141 163 648 
2 trifft nicht zu 82 42 107 37 268 
99 k.a. 68 35 64 94 261 
  z249b_5: neigt zur Alleinherrschaft           
1 trifft zu 113 207 188 158 666 
2 trifft nicht zu 76 104 78 74 332 
99 k.a. 52 19 46 62 179 
  z249b_6: verhindert Diktatur           
1 trifft zu 104 256 166 142 668 
2 trifft nicht zu 80 54 102 69 305 
99 k.a. 57 20 44 83 204 

  
z249b_7: zerstört die 
Volksgemeinschaft           

1 trifft zu 25 35 25 15 100 
2 trifft nicht zu 155 279 246 209 889 
99 k.a. 61 16 41 70 188 
  z249b_8: vertritt das Allgemeinwohl           
1 trifft zu 126 266 209 198 799 
2 trifft nicht zu 56 49 62 36 203 
99 k.a. 59 15 41 60 175 

  
z249b_9: verspricht mehr als sie 
halten kann           

1 trifft zu 99 123 137 121 480 
2 trifft nicht zu 83 185 126 103 497 
99 k.a. 59 22 49 70 200 

  
z249b_10: Nöte des Volkes werden 
öffentlich gemacht           

1 trifft zu 102 231 188 133 654 
2 trifft nicht zu 82 81 84 87 334 
99 k.a. 57 18 40 74 189 

  
z249b_11: Instrument der 
herrschenden u. reichen           

1 trifft zu 83 99 146 101 429 
2 trifft nicht zu 104 216 118 120 558 
99 k.a. 54 15 48 73 190 

  
z249b_12: vertritt die nationalen 
Interessen           

1 trifft zu 119 286 225 193 823 
2 trifft nicht zu 66 25 43 25 159 
99 k.a. 56 19 44 76 195 

  
z249b_13: kümmert sich nicht 
genug um den kleinen Mann           

1 trifft zu 110 127 141 112 490 
2 trifft nicht zu 76 187 131 118 512 
99 k.a. 55 16 40 64 175 

  
z249b_14: verhindert 
Machtmissbrauch           

1 trifft zu 98 251 156 138 643 
2 trifft nicht zu 86 54 100 71 311 
99 k.a. 57 25 56 85 223 
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z249b_15: zu weltanschaulich und 
ideologisch           

1 trifft zu 76 126 125 94 421 
2 trifft nicht zu 103 183 121 113 520 
99 k.a. 62 21 66 87 236 

  
z249b_16: sorgt für Sicherheit und 
frieden           

1 trifft zu 133 301 248 219 901 
2 trifft nicht zu 48 9 28 12 97 
99 k.a. 60 20 36 63 179 
  Keine Angabe           
1 z249b_17:   trifft zu 45 10 30 50 135 
1 z249b_18:   trifft nicht zu 48 13 34 57 152 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Nun würde mich interessieren, welche Bedeutung einige Probleme für sie ganz persönlich 
haben. Hier ist eine Leiter. Auf der obersten Sprosse steht das Problem, das für sie persönlich 
von größter Bedeutung ist. Ganz unten stünde ein Problem, das durchaus wichtig sein mag, 
für Sie persönlich aber gar keine Bedeutung hat.  
Frage 57a: Zeigen Sie mir bitte auf der Leiter, welche Bedeutung die Alterssicherung für sie 
persönlich hat. 
Frage 58a: Sehen Sie jetzt einmal völlig davon ab, welche Partei Ihnen persönlich am 
sympathischsten ist, was meinen Sie: Welche der beiden großen Parteien kann mit dem 
Problem der Alterssicherung am besten fertig werden: Die SPD oder die CDU/CSU? 
 
  z62     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 6 14 0 2 22 
2 1. stufe 6 1 0 1 8 
3 2. stufe 2 1 2 2 7 
4 3. stufe 5 2 0 3 10 
5 4. stufe 10 1 3 4 18 
6 5. stufe 17 26 8 11 62 
7 6. stufe 15 5 6 10 36 
8 7. stufe 20 7 11 19 57 
9 8. stufe 25 24 28 21 98 
10 9. stufe 23 7 16 18 64 
11 10. stufe 83 238 220 181 722 
99 k.a. 29 4 18 22 73 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z63     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 117 100 130 112 459 
2 CDU 63 207 123 109 502 
99 k.a. 61 23 59 73 216 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 57b: Problem der Sicherung der Preise 
 
  z64     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 3 6 0 0 9 
2 1. stufe 3 1 0 1 5 
3 2. stufe 7 0 0 5 12 
4 3. stufe 2 2 0 4 8 
5 4. stufe 5 2 1 5 13 
6 5. stufe 14 8 4 14 40 
7 6. stufe 12 4 6 7 29 
8 7. stufe 16 9 11 15 51 
9 8. stufe 21 30 26 20 97 
10 9. stufe 20 22 25 23 90 
11 10. stufe 106 243 218 173 740 
99 k.a. 32 3 21 27 83 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58b: Mit dem Problem der Sicherung der Preise wird am besten fertig... 
 
  z65     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 128 89 102 88 407 
2 CDU 49 217 146 131 543 
99 k.a. 64 24 64 75 227 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57c: Problem der Arbeitszeitverkürzung 
 
  z66     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 23 144 49 62 278 
2 1. stufe 8 10 16 14 48 
3 2. stufe 10 6 18 23 57 
4 3. stufe 5 13 10 12 40 
5 4. stufe 18 9 9 17 53 
6 5. stufe 31 27 42 42 142 
7 6. stufe 31 6 19 12 68 
8 7. stufe 22 15 26 16 79 
9 8. stufe 19 20 16 8 63 
10 9. stufe 10 11 17 8 46 
11 10. stufe 34 65 71 54 224 
99 k.a. 30 4 19 26 79 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 58c: Mit dem Problem der Arbeitszeitverkürzung wird am besten fertig... 
 
  z67     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 138 169 202 167 676 
2 CDU 39 137 63 48 287 
99 k.a. 64 24 47 79 214 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57d: Problem des Wohnungsbaus 
 
  z68     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 13 81 11 41 146 
2 1. stufe 5 6 2 5 18 
3 2. stufe 5 9 3 6 23 
4 3. stufe 13 2 2 6 23 
5 4. stufe 14 4 5 8 31 
6 5. stufe 18 35 29 30 112 
7 6. stufe 13 10 10 14 47 
8 7. stufe 17 16 21 31 85 
9 8. stufe 37 34 45 34 150 
10 9. stufe 32 20 32 17 101 
11 10. stufe 44 110 131 79 364 
99 k.a. 30 3 21 23 77 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58d: Mit dem Problem des Wohnungsbaus  wird am besten fertig... 
 
  z69     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
  nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
1 SPD 86 74 92 67 319 
2 CDU 86 212 145 151 594 
99 k.a. 69 44 75 76 264 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57e: Problem der Steuersenkung 
 
  z70     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 6 74 4 8 92 
2 1. stufe 3 2 0 3 8 
3 2. stufe 5 5 3 9 22 
4 3. stufe 8 10 2 7 27 
5 4. stufe 12 5 2 24 43 
6 5. stufe 12 38 14 39 103 
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7 6. stufe 11 10 10 14 45 
8 7. stufe 26 12 15 12 65 
9 8. stufe 38 30 35 19 122 
10 9. stufe 25 14 31 11 81 
11 10. stufe 64 127 170 123 484 
99 k.a. 31 3 26 25 85 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58e: Mit dem Problem der Steuersenkung  wird am besten fertig... 
 
  z71     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 117 120 132 125 494 
2 CDU 57 181 111 85 434 
99 k.a. 67 29 69 84 249 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57f: Problem der Atomfragen 
 
  z72     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 10 79 38 82 209 
2 1. stufe 5 3 12 9 29 
3 2. stufe 9 5 7 22 43 
4 3. stufe 11 8 15 15 49 
5 4. stufe 13 4 7 12 36 
6 5. stufe 23 30 26 24 103 
7 6. stufe 15 5 4 15 39 
8 7. stufe 16 12 8 8 44 
9 8. stufe 26 28 18 16 88 
10 9. stufe 22 18 24 14 78 
11 10. stufe 60 134 128 50 372 
99 k.a. 31 4 25 27 87 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58f: Mit dem Problem der Atomfragen wird am besten fertig... 
 
  z73     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 72 57 55 41 225 
2 CDU 104 237 184 171 696 
99 k.a. 65 36 73 82 256 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 57g: Problem eines guten Verhältnisses zu den USA 
 
  z74     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 7 38 2 43 90 
2 1. stufe 8 2 0 5 15 
3 2. stufe 5 1 3 11 20 
4 3. stufe 7 0 7 8 22 
5 4. stufe 10 0 5 16 31 
6 5. stufe 16 23 20 42 101 
7 6. stufe 16 7 9 19 51 
8 7. stufe 12 20 16 13 61 
9 8. stufe 27 24 34 32 117 
10 9. stufe 31 18 41 25 115 
11 10. stufe 71 194 149 49 463 
99 k.a. 31 3 26 31 91 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58g: Mit dem Problem eines guten Verhältnisses zu den USA wird am besten fertig... 
 
  z75     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 44 48 30 17 139 
2 CDU 129 251 210 201 791 
99 k.a. 68 31 72 76 247 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57h: Problem eines guten Verhältnisses zur Sowjetunion 
 
  z76     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 8 44 15 44 111 
2 1. stufe 2 4 3 4 13 
3 2. stufe 8 1 5 4 18 
4 3. stufe 9 2 6 13 30 
5 4. stufe 8 3 5 17 33 
6 5. stufe 25 26 20 28 99 
7 6. stufe 18 8 14 20 60 
8 7. stufe 19 13 15 23 70 
9 8. stufe 25 24 26 39 114 
10 9. stufe 25 18 21 27 91 
11 10. stufe 63 184 155 45 447 
99 k.a. 31 3 27 30 91 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 58h: Mit dem Problem eines guten Verhältnisses zur Sowjetunion wird am besten 
fertig... 
 
  z77     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 129 123 141 94 487 
2 CDU 40 162 85 115 402 
99 k.a. 72 45 86 85 288 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57i: Problem der Wiedervereinigung Deutschlands 
 
  z78     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 5 24 0 27 56 
2 1. stufe 4 0 0 1 5 
3 2. stufe 3 0 1 11 15 
4 3. stufe 0 0 3 7 10 
5 4. stufe 4 1 6 10 21 
6 5. stufe 7 22 14 21 64 
7 6. stufe 5 3 6 4 18 
8 7. stufe 13 1 14 8 36 
9 8. stufe 12 9 20 11 52 
10 9. stufe 27 3 24 14 68 
11 10. stufe 129 264 201 155 749 
99 k.a. 32 3 23 25 83 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58i: Mit dem Problem der Wiedervereinigung Deutschlands wird am besten fertig... 
 
  z79     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 113 64 96 71 344 
2 CDU 52 193 102 139 486 
99 k.a. 76 73 114 84 347 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57k: Problem der Schulen und Universitäten 
 
  z80     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 15 94 12 54 175 
2 1. stufe 4 3 5 16 28 
3 2. stufe 6 3 3 11 23 
4 3. stufe 14 9 12 12 47 
5 4. stufe 10 13 7 11 41 
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6 5. stufe 29 18 26 19 92 
7 6. stufe 16 17 13 19 65 
8 7. stufe 22 10 23 25 80 
9 8. stufe 38 35 49 33 155 
10 9. stufe 17 8 36 16 77 
11 10. stufe 35 117 96 51 299 
99 k.a. 35 3 30 27 95 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58k: Mit dem Problem der Schulen und Universitäten wird am besten fertig... 
 
  z81     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 81 72 62 63 278 
2 CDU 84 213 163 141 601 
99 k.a. 76 45 87 90 298 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57l: Problem der Sicherung vor russischem Angriff 
 
  z82     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 3 9 2 20 34 
2 1. stufe 5 1 4 0 10 
3 2. stufe 2 2 0 1 5 
4 3. stufe 4 1 2 1 8 
5 4. stufe 11 1 4 4 20 
6 5. stufe 19 6 9 8 42 
7 6. stufe 9 2 5 6 22 
8 7. stufe 9 8 7 15 39 
9 8. stufe 24 14 32 29 99 
10 9. stufe 20 8 15 24 67 
11 10. stufe 95 273 205 158 731 
99 k.a. 40 5 27 28 100 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58l: Mit dem Problem der Sicherung vor einem russischen Angriff wird am besten 
fertig... 
 
  z83     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 68 49 78 50 245 
2 CDU 77 228 132 164 601 
99 k.a. 96 53 102 80 331 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 57m: Problem der weiteren Verbesserung der wirtschaftlichen Lage 
 
  z84     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 4 17 1 3 25 
2 1. stufe 3 7 2 3 15 
3 2. stufe 3 5 2 2 12 
4 3. stufe 3 11 0 11 25 
5 4. stufe 8 5 4 5 22 
6 5. stufe 16 33 17 32 98 
7 6. stufe 16 15 7 26 64 
8 7. stufe 25 10 17 22 74 
9 8. stufe 29 38 45 31 143 
10 9. stufe 37 15 35 25 112 
11 10. stufe 63 171 157 106 497 
99 k.a. 34 3 25 28 90 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58m: Mit dem Problem der weiteren Verbesserung der wirtschaftlichen Lage wird am 
besten fertig... 
 
  z85     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 90 99 82 51 322 
2 CDU 78 203 142 165 588 
99 k.a. 73 28 88 78 267 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57n: Problem der europäischen Vereinigung 
 
  z86     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 0. stufe 10 49 8 57 124 
2 1. stufe 6 1 3 5 15 
3 2. stufe 7 1 5 16 29 
4 3. stufe 5 3 4 21 33 
5 4. stufe 17 2 5 17 41 
6 5. stufe 26 29 27 37 119 
7 6. stufe 17 14 16 13 60 
8 7. stufe 19 12 17 22 70 
9 8. stufe 28 36 59 17 140 
10 9. stufe 32 19 29 5 85 
11 10. stufe 42 159 108 52 361 
99 k.a. 32 5 31 32 100 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 58n: Mit dem Problem der europäischen Vereinigung wird am besten fertig... 
 
 z87   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 SPD 62 45 52 29 188 
2 CDU 107 250 167 182 706 
99 k.a. 72 35 93 83 283 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57o: Problem der Hilfe für unterentwickelte Länder 
 
 z88   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 0. stufe 31 90 40 102 263 
2 1. stufe 13 5 13 11 42 
3 2. stufe 16 9 23 21 69 
4 3. stufe 13 13 19 24 69 
5 4. stufe 13 10 12 25 60 
6 5. stufe 21 36 47 38 142 
7 6. stufe 21 16 16 12 65 
8 7. stufe 24 14 26 6 70 
9 8. stufe 22 28 28 9 87 
10 9. stufe 17 19 17 5 58 
11 10. stufe 19 85 46 11 161 
99 k.a. 31 5 25 30 91 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58o: Mit dem Problem der Hilfe für unterentwickelte Länder wird am besten fertig... 
 
  z89     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 82 65 71 62 280 
2 CDU 74 217 131 142 564 
99 k.a. 85 48 110 90 333 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 57p: Problem der Sauberkeit im öffentlichen Leben 
 
 z90   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 0. stufe 15 63 2 23 103 
2 1. stufe 2 0 0 0 2 
3 2. stufe 10 0 2 1 13 
4 3. stufe 6 5 5 10 26 
5 4. stufe 12 2 4 18 36 
6 5. stufe 28 24 16 29 97 
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7 6. stufe 19 7 18 19 63 
8 7. stufe 19 6 13 18 56 
9 8. stufe 32 17 37 27 113 
10 9. stufe 22 12 22 15 71 
11 10. stufe 44 190 169 108 511 
99 k.a. 32 4 24 26 86 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 58p: Mit dem Problem der Sauberkeit im öffentlichen Leben wird am besten fertig... 
 
 z91   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 SPD 60 38 39 22 159 
1 CDU 103 251 206 185 745 
2 k.a. 78 41 67 87 273 
3 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
4 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 59: Jetzt würde mich noch interessieren, was Sie von einigen führenden Politikern in 
Deutschland halten. Hier ist eine Art Thermometer. Je weiter Sie auf den weißen Kästchen 
nach oben gehen, umso sympathischer ist Ihnen der Betreffenden, je weiter Sie auf den 
schwarzen Kästchen nach unten gehen, umso mehr lehnen Sie ihn ab 
 
Was halten Sie von Adenauer? 
 
 z92   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 39 170 71 80 360 
2 4 23 42 48 56 169 
3 3 34 34 45 51 164 
4 2 22 21 27 24 94 
5 1 21 8 18 22 69 
6 0 17 15 25 15 72 
7 -1 14 6 9 10 39 
8 -2 2 2 8 3 15 
9 -3 6 2 6 7 21 
10 -4 9 2 9 1 21 
11 -5 20 18 28 10 76 
98 nicht bekannt 1 0 0 4 5 
99 k.a. 33 10 18 11 72 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Was halten sie von Schmid? 
 
 z93   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 23 32 32 24 111 
2 4 44 40 40 24 148 
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3 3 41 60 47 42 190 
4 2 25 47 33 37 142 
5 1 13 18 29 29 89 
6 0 14 30 34 37 115 
7 -1 4 10 8 13 35 
8 -2 3 4 6 7 20 
9 -3 3 5 2 2 12 
10 -4 1 4 1 2 8 
11 -5 2 2 7 7 18 
98 nicht bekannt 27 68 56 57 208 
99 k.a. 41 10 17 13 81 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Was halten Sie von Erhard? 
 
 z95   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 46 173 95 95 409 
2 4 33 62 60 59 214 
3 3 59 36 49 47 191 
4 2 23 12 27 32 94 
5 1 14 8 19 15 56 
6 0 13 15 16 15 59 
7 -1 4 1 2 2 9 
8 -2 4 2 2 1 9 
9 -3 5 1 5 4 15 
10 -4 1 3 3 2 9 
11 -5 6 7 5 2 20 
98 nicht bekannt 0 0 12 7 19 
99 k.a. 33 10 17 13 73 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Was halten Sie von Strauß? 
 z97   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 6 34 10 19 69 
2 4 11 47 22 20 100 
3 3 16 54 22 26 118 
4 2 20 33 34 41 128 
5 1 23 34 26 37 120 
6 0 20 34 44 33 131 
7 -1 13 6 17 20 56 
8 -2 18 11 9 22 60 
9 -3 15 5 16 11 47 
10 -4 12 3 11 18 44 
11 -5 44 43 70 31 188 
98 nicht bekannt 6 16 11 3 36 
99 k.a. 37 10 20 13 80 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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Was halten Sie von Brandt? 
 
  z98     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 5 74 72 90 39 275 
2 4 32 23 52 29 136 
3 3 36 31 40 43 150 
4 2 19 41 24 30 114 
5 1 8 32 21 28 89 
6 0 13 41 25 45 124 
7 -1 4 13 6 24 47 
8 -2 6 8 7 8 29 
9 -3 4 8 4 13 29 
10 -4 1 6 4 7 18 
11 -5 11 40 20 12 83 
98 nicht bekannt 1 5 2 2 10 
99 k.a. 32 10 17 14 73 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Was halten Sie von Mende? 
 
 z99   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 9 24 37 6 76 
2 4 14 42 35 15 106 
3 3 38 49 46 31 164 
4 2 28 30 31 28 117 
5 1 24 23 32 17 96 
6 0 41 69 35 64 209 
7 -1 15 5 4 8 32 
8 -2 10 3 2 8 23 
9 -3 4 3 5 6 18 
10 -4 2 1 2 2 7 
11 -5 5 11 6 2 24 
98 nicht bekannt 13 60 60 93 226 
99 k.a. 38 10 17 14 79 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 60: Und jetzt hätten wir noch gerne gewusst, wie Sie heute über die deutschen Parteien 
denken. Dazu nehmen wir wieder dieses Thermometer. Nun sagen Sie mir bitte: Ganz 
allgemein, was halten Sie von der SPD? 
 
  z101     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 5 47 48 65 36 196 
2 4 39 28 39 24 130 
3 3 45 26 51 45 167 
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4 2 21 26 23 36 106 
5 1 11 28 26 42 107 
6 0 19 54 38 50 161 
7 -1 9 18 12 16 55 
8 -2 7 29 3 13 52 
9 -3 4 15 10 5 34 
10 -4 3 5 5 5 18 
11 -5 7 47 17 7 78 
98 nicht bekannt 0 0 3 0 3 
99 k.a. 29 6 20 15 70 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 61: Ist Ihnen die SPD in letzter Zeit sympathischer oder eher unsympathischer 
geworden? 
 
 z104   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 sympathischer 78 110 125 66 379 
2 unsympathischer 23 128 59 43 253 
3 gleich geblieben 66 61 84 118 329 
99 k.a. 74 31 44 67 216 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS sympathischer 
 
Frage 61a: Warum ist Ihnen die SPD jetzt eher sympathischer? 
 
 z105_a1-z105_a20   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z105_a1: tut was für den befragten 1 0 0 3 4 
1 z105_a2: tut mehr für Arbeiter 10 6 11 4 31 
1 z105_a3: tut mehr für das Volk 4 4 9 5 22 
1 z105_a4: tut mehr für sozialbedürftige 4 4 5 1 14 
1 z105_a5: tut mehr für andere Gruppen 0 0 0 0 0 
1 z105_a6: Atom- und Militärpolitik 2 2 2 2 8 
1 z105_a7: Religionspolitik 0 0 0 0 0 
1 z105_a8: spezielle und allgemeine 

Parteileistung 
0 2 1 1 4 

1 z105_a9: andere Programmpunkte 18 12 24 12 66 
1 z105_a10: bürgerlicheres Programm 5 7 5 6 23 
1 z105_a11: sucht Ausgleich mit (CDU) 0 2 2 4 8 
1 z105_a12: tatkräftiger, moderner 8 6 8 4 26 
1 z105_a13: Veränderung und 

Verbesserung des Programms 
8 16 10 5 39 

1 z105_a14: Willy Brandt 16 41 34 11 102 
1 z105_a15: andere Politiker 0 5 5 0 10 
1 z105_a16: Jugendlichkeit von SPD-

Politikern erwähnt 
0 0 3 2 5 

1 z105_a17: Beeinflussung: 
Familientradition - Gruppenverhalten 

2 2 1 1 6 
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1 z105_a18: anderes 1 2 1 3 7 
1 z105_a19: saubere Führung des 

Wahlkampfes 
2 8 6 3 19 

1 z105_a20: allgemeine Zustimmung 2 0 7 2 11 
98 Frage nicht gestellt 163 220 187 228 798 
99 k.a. 2 2 7 5 16 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS unsympathischer 
 
Frage 61a: Warum ist Ihnen die SPD jetzt eher unsympathischer? 
 
 z105_b1-z105_b20   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z105_b1: SPD tut nichts für den befragten 0 2 0 1 3 

1 z105_b2: SPD tut nicht genug für Arbeiter 0 0 0 0 0 

1 z105_b3: SPD will Verbesserungen auf 
kosten von Mittelstand Unternehmen und 
Bauern 

0 3 2 0 5 

1 z105_b4: schlechte Außenpolitik 1 1 2 0 4 
1 z105_b5: schlechte Militär- oder 

Verteidigungspolitik 
0 0 2 1 3 

1 z105_b6: Ablehnung der 
Gemeinschaftsschule 

0 1 1 0 2 

1 z105_b7: fehlende o. schwankende 
parteilinke 

3 18 6 4 31 

1 z105_b8: Programm utopisch, 
unrealistisch 

4 36 14 9 63 

1 z105_b9: Programm allg. abgelehnt 0 4 1 0 5 
1 z105_b10: Ablehnung Brandts 5 27 12 9 53 
1 z105_b11: Ablehnung anderer 

Parteipolitiker 
0 0 0 0 0 

1 z105_b12:ablehnung SPD-Politiker, 
Mangel an  Führungskräften 

2 6 0 1 9 

1 z105_b13: unfruchtbare Opposition, 
ewiges Neinsagen 

0 3 1 2 6 

1 z105_b14: kein sachliches argumentieren 4 16 17 6 43 

1 z105_b15: bisheriges versagen u. Fehler 0 0 1 0 1 

1 z105_b16: persönlich enttäuscht 1 0 0 0 1 
1 z105_b17: Partei unsympathisch 2 6 4 7 19 
1 z105_b18: Partei ist zu rot 0 4 3 1 8 
1 z105_b19: anderes 0 1 0 0 1 
1 z105_b20: ist gegen Kirche 0 9 0 0 9 
98 Frage nicht gestellt 218 202 253 251 924 
99 k.a. 4 3 0 3 10 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 



 62

Frage 62: Und was halten Sie von der CDU/CSU? 
 
  z102     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 5 22 146 65 61 294 
2 4 36 49 33 54 172 
3 3 38 38 51 52 179 
4 2 27 28 45 37 137 
5 1 33 12 25 23 93 
6 0 20 22 27 25 94 
7 -1 4 4 9 8 25 
8 -2 5 10 7 9 31 
9 -3 4 2 6 2 14 
10 -4 7 0 4 1 12 
11 -5 17 14 17 6 54 
98 nicht bekannt 0 0 2 1 3 
99 k.a. 28 5 21 15 69 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 63: Ist Ihnen die CDU/CSU in letzter Zeit eher sympathischer oder eher 
unsympathischer geworden? 
 
 z106   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 sympathischer 33 136 57 68 294 
2 unsympathischer 67 93 105 43 308 
3 gleich geblieben 75 75 111 124 385 
99 k.a. 66 26 39 59 190 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS sympathischer 
 
Frage 63a: Warum ist Ihnen die CDU/CSU jetzt eher sympathischer? 
 
 z107_a1-z107_a19   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z107_a1: vertritt Interessen d. kleinen 

Mannes 
0 1 0 0 1 

1 z107_a2: vertritt nun auch Handwerker 0 0 0 0 0 
1 z107_a3: vertritt unsere Interessen 2 17 7 4 30 
1 z107_a4: führt gute Außenpolitik 0 2 5 6 13 
1 z107_a5: Wiedervereinigung 0 0 0 0 0 
1 z107_a6: Verbesserung wirt. Lage 7 28 7 4 46 
1 z107_a7: Hinweis auf Wohlstand u. 

Lebensstandard 
1 1 2 1 5 

1 z107_a8: soziale Verbesserungen 0 1 0 0 1 
1 z107_a9: Aufschwung Deutschlands 2 12 3 3 20 
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1 z107_a10: Sie (die Partei) hält, was sie 
verspricht 

4 6 3 4 17 

1 z107_a11: unbestreitbarer erfolg 2 27 7 4 40 
1 z107_a12: gute Politik 4 18 15 8 45 
1 z107_a13: gute Partei/Ziele 2 2 1 3 8 
1 z107_a14: familiäre u. trad. Beeinflussung 1 2 2 8 13 

1 z107_a15: religiöse u. ethische 
Beeinflussung 

2 8 1 5 16 

1 z107_a16: gute CDU-Politiker 0 1 2 2 5 
1 z107_a17: Adenauer 4 5 1 4 14 
1 z107_a18: richtige Haltung zur Berlin 

Krise 
0 7 7 10 24 

1 z107_a19: faires Verhalten im Wahlkampf 0 0 0 0 0 

98 Frage nicht gestellt 208 194 255 226 883 
99 k.a. 3 9 0 6 18 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS unsympathischer 
 
Frage 63a: Warum ist Ihnen die CDU/CSU jetzt eher unsympathischer? 
 
 z107_b1-z107_b20   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z107_b1: zu kirchlich 4 4 2 1 11 
1 z107_b2: vertritt die Großen, Kapital, 

Industrie 
4 13 13 3 33 

1 z107_b3: vertritt die Flüchtlinge nicht 0 0 0 0 0 
1 z107_b4: Diskriminierung anderer 

Gruppen 
1 3 1 0 5 

1 z107_b5: nicht genug für Berlin getan 9 11 6 5 31 
1 z107_b6: gegen Wiederaufrüstung und 

Militärpolitik 
3 2 5 1 11 

1 z107_b7: besondere außenpolitische 
Einstellungen 

0 1 3 0 4 

1 z107_b8: Ablehnung der Außenpolitik 0 0 1 2 3 
1 z107_b9: Wiedervereinigung 2 2 1 2 7 
1 z107_b10: Preissteigerung 1 0 0 1 2 
1 z107_b11: wirtschaftswunder ungesund 0 0 1 0 1 
1 z107_b12: Ablehnung Adenauers 15 16 35 8 74 
1 z107_b13: brechen versprechen 7 3 5 3 18 
1 z107_b14: Tendenz zur Diktatur 14 6 7 2 29 
1 z107_b15: Fehler gemacht 0 2 3 2 7 
1 z107_b16: nicht sachlich 1 4 2 1 8 
1 z107_b17: Antipathie des befragten für 

Partei 
1 3 1 2 7 

1 z107_b18: anderes 2 2 5 1 10 
1 z107_b19: andere innenpolitische. 

Bestrebungen 
2 5 1 1 9 

1 z107_b20: unfairer Wahlkampf 8 20 22 9 59 
98 Frage nicht gestellt 174 237 207 251 869 
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99 k.a. 1 0 1 3 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 64: Und was halten Sie von der FDP? 
 
 z103   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 5 5 11 32 9 57 
2 4 22 16 27 6 71 
3 3 20 57 55 25 157 
4 2 26 40 45 21 132 
5 1 27 17 31 18 93 
6 0 68 132 43 113 356 
7 -1 8 7 3 9 27 
8 -2 8 5 4 4 21 
9 -3 4 7 3 4 18 
10 -4 2 3 2 2 9 
11 -5 6 13 4 4 27 
98 nicht bekannt 2 4 20 23 49 
99 k.a. 43 18 43 56 160 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 65: Ist Ihnen die FDP in letzter Zeit eher sympathischer oder eher unsympathischer 
geworden? 
 
 z108   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 sympathischer 34 100 83 18 235 
2 unsympathischer 10 40 22 17 89 
3 gleich geblieben 64 87 104 85 340 
99 k.a. 133 103 103 174 513 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS sympathischer  
 
Frage 65a: Warum ist Ihnen die FDP jetzt eher sympathischer? 
 
 
 z109_a1-z109_a20   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z109_a1: vertritt den Mittelstand 2 1 3 1 7 
1 z109_a2: vertritt die Interessen des 

befragten 
0 0 5 1 6 

1 z109_a3: vertritt die Landwirtschaft 0 0 8 0 8 
1 z109_a4: Mende 8 24 12 3 47 
1 z109_a5: Heuss 0 1 0 0 1 
1 z109_a6: sympathischer - obwohl Kritik 0 4 10 1 15 
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1 z109_a7: dritte kraft 4 4 14 3 25 
1 z109_a8: mögliche Zusammenarbeit mit 

SPD 
0 2 2 0 4 

1 z109_a9: vertritt Ansichten der CDU 1 31 4 0 36 
1 z109_a10: gute Oppositionspartei 3 3 6 0 12 
1 z109_a11: gute Vorschläge 10 8 5 2 25 
1 z109_a12: gute Politik 0 10 6 2 18 
1 z109_a13: gutbürgerliche Partei 0 0 1 0 1 
1 z109_a14: setzt sich f. Wiedervereinigung 

ein 
0 0 0 0 0 

1 z109_a15: Schwierigkeiten überwunden 0 0 0 1 1 
1 z109_a16: wird gute Partei 2 4 2 0 8 
1 z109_a17: größer geworden 1 0 0 0 1 
1 z109_a18: anderes 1 8 3 1 13 
1 z109_a19: allg. Zustimmung 2 2 4 1 9 
1 z109_a20: fairer Wahlkampf 0 4 5 0 9 
98 Frage nicht gestellt 207 230 229 276 942 
99 k.a. 1 2 0 2 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
FALLS unsympathischer 
 
Frage 65a: Warum ist Ihnen die FDP jetzt eher unsympathischer? 
 
 z109_b1-z109_b11   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z109_b1: gegen Arbeiter 3 1 1 0 5 
1 z109_b2: vertritt Interessen der großen, 

Industrie, kapital 
0 6 5 3 14 

1 z109_b3: ist Interessengemeinschaft 0 0 0 0 0 
1 z109_b4: zu radikal 0 2 0 1 3 
1 z109_b5: Partei ist zu schwach 0 0 1 1 2 
1 z109_b6: leistet nichts 0 4 0 3 7 
1 z109_b7: kein klares Programm 0 10 8 0 18 
1 z109_b8: keine Persönlichkeiten mehr 1 4 3 1 9 
1 z109_b9: gegen soziale Maßnahmen 0 0 1 0 1 
1 z109_b10: anderes 3 8 2 1 14 
1 z109_b11: allg. Ablehnung 0 4 1 2 7 
98 Frage nicht gestellt 231 290 290 277 1,088 
99 k.a. 4 1 1 5 11 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
NUR AN ERSTINTERVIEWTE 
 
Frage 66: Welche von diesen drei Parteien SPD, CDU/CSU, FDP würden Sie bei 
Bundestagswahlen niemals wählen? 
 
 z148   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
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1 SPD 10 25 18 24 77 
2 CDU/CSU 16 9 12 3 40 
3 FDP 16 24 11 39 90 
4 würde jede wählen 22 10 19 15 66 
98 Frage nicht gestellt 166 249 230 188 833 
99 k.a. 11 13 22 25 71 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
NUR AN ERSTINTERVIEWTE 
 
Frage 67: Welche von diese drei Parteien SPD, CDU/CSU, FDP würden Sie überhaupt 
niemals wählen? 
 
 z149   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 SPD 10 26 18 21 75 
2 CDU/CSU 16 9 12 3 40 
3 FDP 20 23 9 39 91 
4 andere 18 10 21 17 66 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 11 14 22 26 73 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 68: Wenn es die Partei nicht gäbe, die Ihnen am sympathischsten ist, welche Partei 
würden Sie dann noch am ehesten wählen? 
 
 z150   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 SPD 53 51 51 52 207 
2 CDU/CSU 48 71 63 33 215 
3 FDP 46 92 79 54 271 
4 andere 21 42 32 55 150 
5 keine davon 69 70 76 90 305 
99 k.a. 4 4 11 10 29 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 69: Ich lese Ihnen jetzt verschiedene Möglichkeiten vor, durch die man etwas vom 
Wahlkampf erfahren kann. Sagen Sie mir bitte bei jeder dieser Möglichkeiten, ob Die auf 
diese Weise in letzter Zeit etwas vom Wahlkampf bemerkt habe du um welche Partei oder 
Parteien es sich handelte. 
 
 z255a_1-z255a_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Illustrierten      
1 z255a_1: SPD 42 96 56 51 245 
1 z255a_2: CDU/CSU 43 98 66 49 256 
1 z255a_3: FDP 28 64 43 30 165 
1 z255a_4: andere 8 20 14 19 61 
97 in illustrierten nichts bemerkt 180 216 221 233 850 
98 nichts vom Wahlkampf 10 4 17 5 36 
99 k.a. 0 4 0 0 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255b_1-z255b_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Gesprächen mit Freunden, Kollegen, Bekannten     

1 z255b_1: SPD 92 183 97 76 448 
1 z255b_2: CDU/CSU 81 193 91 85 450 
1 z255b_3: FDP 37 122 59 37 255 
1 z255b_4: andere 20 19 26 26 91 
97 im Gespräch nichts bemerkt 128 112 177 195 612 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 0 2 0 2 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255c_1-z255c_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Radio      
1 z255c_1: SPD 125 228 195 207 755 
1 z255c_2: CDU/CSU 124 232 193 224 773 
1 z255c_3: FDP 102 194 142 127 565 
1 z255c_4: andere 31 71 56 85 243 
97 im Radio nichts bemerkt 96 92 88 59 335 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 2 1 2 4 9 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255d_1-z255d_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Unterhaltungen im Familienkreis und Verwandten     

1 z255d_1: SPD 85 123 84 41 333 
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1 z255d_2: CDU/CSU 64 156 89 47 356 
1 z255d_3: FDP 27 79 47 17 170 
1 z255d_4: andere 11 9 24 10 54 
97 in Unterhaltung nichts bemerkt 138 150 184 224 696 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 1 2 3 1 7 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255e_1-z255e_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Diskussionen mit politikinteressierten Leuten     

1 z255e_1: SPD 65 89 64 47 265 
1 z255e_2: CDU/CSU 39 92 51 49 231 
1 z255e_3: FDP 24 63 36 23 146 
1 z255e_4: andere 12 9 14 21 56 
97 in Diskussion nichts bemerkt 161 222 222 230 835 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 0 2 0 3 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255f_1-z255f_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 TV      
1 z255f_1: SPD 115 120 93 77 405 
1 z255f_2: CDU/CSU 115 123 95 75 408 
1 z255f_3: FDP 102 99 74 55 330 
1 z255f_4: andere 29 40 40 31 140 
97 im TV nichts bemerkt 109 202 193 210 714 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 3 1 0 0 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255g_1-z255g_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Tageszeitungen      
1 z255g_1: SPD 129 213 202 194 738 
1 z255g_2: CDU/CSU 110 234 204 205 753 
1 z255g_3: FDP 70 159 149 120 498 
1 z255g_4: andere 28 64 65 85 242 
97 in Tageszeitung nichts bemerkt 79 76 78 77 310 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 2 3 1 2 8 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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 z255h_1-z255h_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Parteiversammlungen      
1 z255h_1: SPD 31 29 57 21 138 
1 z255h_2: CDU/CSU 14 33 31 25 103 
1 z255h_3: FDP 7 17 27 5 56 
1 z255h_4: andere 6 1 5 3 15 
97 in Parteiversammlung nichts bemerkt 195 287 215 259 956 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 1 0 0 0 1 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255i_1-z255i_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Kino      
1 z255i_1: SPD 19 26 13 11 69 
1 z255i_2: CDU/CSU 27 26 12 7 72 
1 z255i_3: FDP 15 17 2 4 38 
1 z255i_4: andere 1 2 3 1 7 
97 in Kino nichts bemerkt 200 298 278 278 1,054 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 1 0 0 0 1 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255j_1-z255j_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Mittelung von Verbänden verbände      
1 z255j_1: SPD 28 24 12 8 72 
1 z255j_2: CDU/CSU 16 25 9 4 54 
1 z255j_3: FDP 10 17 5 1 33 
1 z255j_4: andere 4 0 8 1 13 
97 in Mitteilungen nichts bemerkt 196 293 277 278 1,044 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 1 1 0 0 2 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255k_1-z255k_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Zeitschriften      
1 z255k_1: SPD 45 50 29 22 146 
1 z255k_2: CDU/CSU 43 54 27 21 145 
1 z255k_3: FDP 32 38 20 16 106 
1 z255k_4: andere 12 6 12 9 39 
97 in Zeitschriften nichts bemerkt 181 268 262 265 976 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 1 1 2 0 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
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 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255l_1-z255l_4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Plakate      
1 z255l_1: SPD 212 278 222 230 942 
1 z255l_2: CDU/CSU 208 281 220 233 942 
1 z255l_3: FDP 188 244 180 170 782 
1 z255l_4: andere 93 76 128 136 433 
97 in Plakaten nichts bemerkt 14 39 65 52 170 
98 nichts vom Wahlkampf bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 0 0 2 3 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
       
 z255m_1-z255m4   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Werbematerial wie Flugblätter      
1 z255m_1: SPD 163 155 105 126 549 
1 z255m_2: CDU/CSU 156 154 103 121 534 
1 z255m_3: FDP 96 119 71 69 355 
1 z255m_4: andere 31 15 44 56 146 
97 in werbematerial nicht bemerkt 51 143 163 149 506 
98 nichts vom Wahlkampf  bemerkt 10 4 17 5 36 
99 k.a. 2 3 0 1 6 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 70: Über die Bedeutung des Wahlkampfes gibt es verschiedene Meinungen. Es gibt 
Leute, die halten ihn für unbedingt notwendig, andere halten ihn für ganz nützlich, wieder 
andere halten in für ziemlich überflüssig, und wieder andere Leute halten ihn für sehr 
schädlich. Was meinen Sie dazu – halten Sie den Wahlkampf für: 
 
 z110   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 unbedingt notwendig 71 101 87 76 335 
2 ganz nützlich 92 152 131 125 500 
3 ziemlich überflüssig 54 63 71 71 259 
4 sehr schädlich 7 6 5 7 25 
99 k.a. 17 8 18 15 58 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 70a: Können Sie Ihre Meinung etwas näher erläutern, warum halten Sie den 
Wahlkampf für...halten? 
 
 z111_1-z111_24   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z111_1: notwendig in Demokratie, damit 

andere Partei ans Ruder kommt 
2 16 2 9 29 

1 z111_2: wichtig, wegen 
Stimmenvermehrung für Parteien 

3 13 6 16 38 

1 z111_3: Parteien müssen Programme 
offen darlegen 

29 57 63 32 181 

1 z111_4: Politiker legen ihre Ziele klar 3 4 6 3 16 
1 z111_5: Partei/Politiker soll gewählt 

werden 
1 1 2 1 5 

1 z111_6: Gelegenheit Parteien kennen zu 
lernen 

26 94 45 25 190 

1 z111_7: kennen lernen der Kandidaten 2 4 17 9 32 
1 z111_8: fairer Wahlkampf/keine Angriffe 4 9 10 17 40 
1 z111_9: gegenseitige Hetzerei 12 9 11 14 46 
1 z111_0: Versprechungen werden nicht 

gehalten 
4 8 12 15 39 

1 z111_11: kostet zu viel Geld 17 12 34 13 76 
1 z111_12: hinweise auf Werbekampagnen 4 6 3 7 20 

1 z111_13: Wähler sollen aufgeklärt werden 27 21 22 23 93 

1 z111_14:aufklärung über Fehler u. 
verdienste d. Regierungsparteien 

5 2 14 12 33 

1 z111_15: Bevölkerung muss aufgerüttelt 
werden 

5 12 5 3 25 

1 z111_16: macht auf die Wichtigkeit der 
Wahl aufmerksam 

7 2 5 1 15 

1 z111_17: Wahlentscheidung wird dadurch 
erleichtert 

13 18 10 6 47 

1 z111_18: für Unentschlossene wichtig 4 2 3 8 17 
1 z111_19: sollte keine Wahlentscheidung 

aufgrund des Wahlkamps treffen 
1 1 4 4 11 

1 z111_20: Wahlentscheidung unabhängig 
davon 

12 14 12 18 56 

1 z111_21: gute Partei setzt sich ohne 
Reklame durch 

1 0 2 1 4 

1 z111_22: überflüssig 4 2 4 3 13 
1 z111_23: schafft Zwietracht 2 12 3 3 20 
1 z111_24: sonstige Begründung 7 24 15 19 65 
99 k.a. 54 12 25 52 143 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
 z111aw1-z111aw12   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 z111aw1: Programme von Parteien und 

Politikern etc. 
77 152 137 91 457 

1 z111aw2: streit, Zwietracht, Uneinigkeit 
etc. 

15 23 20 28 86 

1 z111aw3: Wechsel, Änderung, 
Verbesserung 

1 11 2 3 17 

1 z111aw4: Aufwand, kosten, Geld 20 13 37 15 85 
1 z111aw5: Bezugspunkt Parteien 30 108 48 59 245 
1 z111aw6: Bezugspunkt Politiker 3 8 26 19 56 
1 z111aw7: Bezugsgruppe Volk 38 50 60 62 210 
1 z111aw8: Bezugsgruppe Herrschende 0 2 1 1 4 
1 z111aw9: Kommentar über konkrete 

Erscheinungsformen 
2 2 2 3 9 

1 z111aw10: Kommentar über Prinzip des 
Wahlkampfes 

18 64 14 22 118 

1 z111aw11: verweis auf einzelne 
Erscheinungsformen 

3 5 6 9 23 

1 z111aw12: konditionelle Entscheidung 0 1 0 1 2 
98 nicht einstufbar 70 43 45 72 230 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 71: Welche der großen Parteien hat wohl in den letzten vier Wochen die Zahl Ihrer 
Anhänger wirklich vergrößern können? 
 
 z256   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 SPD 106 106 126 85 423 
2 CDU/CSU 7 25 14 28 74 
3 FDP 14 14 9 3 40 
4 andere 0 1 1 2 4 
5 keine 47 82 60 69 258 
6 alle gleich 43 70 37 49 199 
7 SPD und CDU/CSU 0 2 2 4 8 
8 SPD und FDP 1 8 4 1 14 
9 CDU/CSU und FDP 0 2 1 1 4 
10 SPD, FDP und CDU/CSU 0 0 0 2 2 
11 Kombination mit anderen Parteien 0 0 1 0 1 
99 k.a. 23 20 57 50 150 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS SPD genannt 
 
Frage 71a: Wodurch kam das wohl? 
 
 z257a_1-z257a_21   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
1 a257a_1: SPD genannt:      
1 a257a_2: Adenauers Verhalten 1 4 0 0 5 
1 a257a_3: Brandts Verhalten 10 13 20 23 66 
1 a257a_4: Brandt und Adenauer 0 1 0 0 1 
1 a257a_5: andere Persönlichkeiten der 

SPD 
0 1 0 0 1 

1 a257a_6: Verhalten Brandts in der Berlin-
Krise 

20 29 33 11 93 

1 a257a_7: Verhalten Adenauers in der 
Berlin-Krise 

5 4 2 1 12 

1 a257a_8: zu spätes erscheinen 
Adenauers in Berlin 

5 7 2 0 14 

1 a257a_9: schnelles handeln in der Berlin-
Krise 

7 4 5 3 19 

1 a257a_10: mangelhaftes Verhalten der 
CDU in der Berlin-Krise 

1 2 0 1 4 

1 a257a_11: Wahlreise und Wahlreden 
Brandts 

2 3 4 4 13 

1 a257a_12: fairen, guten, geschickten 
Wahlkampf 

2 1 6 6 15 

1 a257a_13: unfairen, schlechten,  
ungeschickten Wahlkampf 

1 4 1 1 7 

1 a257a_14: unfaire, schlechte Wahlrede 
von Adenauer 

6 1 5 2 14 

1 a257a_15: Vertrauensverlust, 
Schlechterwerden der CDU 

4 0 1 5 10 

1 a257a_16: neues, besseres Programm 4 6 4 7 21 
1 a257a_17: schlechtes Verhalten 

Adenauers und der CDU 
2 4 1 5 12 

1 a257a_18: Berlin-Krise (ohne 
Parteienbezug) 

52 25 44 11 132 

1 a257a_19: Wahlkampf, Wahlreisen (ohne 
Parteienbezug) 

1 2 4 8 15 

1 a257a_20: Versprechungen, neue 
Programme 

0 1 3 4 8 

1 a257a_21: diverse antworten der 
befragten 

2 2 2 5 11 

98 Frage nicht gestellt 135 224 186 209 754 
99 k.a. 4 9 2 4 19 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS CDU genannt 
 
Frage 71a: Wodurch kam das wohl? 
 
 z257b_1-z257b_21   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Falls CDU genannt:      
1 z257b_1: Adenauers Verhalten 1 2 0 0 3 
1 z257b_2: Brandts Verhalten 2 1 0 0 3 
1 z257b_3: Persönlichkeiten der CDU 0 0 0 0 0 
1 z257b_4: positive Haltung in der Berlin-

Krise 
0 1 0 3 4 

1 z257b_5: negative Haltung der SPD in der 
Berlin-Krise 

0 1 0 0 1 

1 z257b_6: gute, meiste, beste 
Wahlpropaganda 

1 1 1 0 3 

1 z257b_7: falscher, schlechter Wahlkampf 
der SPD 

1 4 0 1 6 

1 z257b_8: gute, überzeugende Politik 0 2 2 3 7 
1 z257b_9: Leistung der letzten Jahre 0 2 0 2 4 
1 z257b_10: gute, sehr prominente Politiker 0 0 1 1 2 

1 z257b_11: Politik der CDU bestätigt sich 0 1 0 0 1 

1 z257b_12: politische Haltung ist konstant 0 0 0 1 1 

1 z257b_13: Verhalten von Brandt und 
SPD, allgem. 

0 0 0 0 0 

1 z257b_14: Berlin-Krise 2 2 2 6 12 
1 z257b_15: politische Lage, Weltlage 0 0 0 2 2 
1 z257b_16: Kriegsgefahr, druck aus dem 

Osten 
0 1 1 0 2 

1 z257b_17: gute wirtschaftliche Lage 1 2 2 0 5 
1 z257b_18: Wahlkampf und Wahlreden 0 2 0 3 5 
1 z257b_19: Flüchtlinge, heimatvertriebene 0 0 0 1 1 

1 z257b_20: eingreifen der Kirche in den 
Wahlkampf 

0 2 1 0 3 

1 z257b_21: diverse antworten der 
befragten 

0 0 1 0 1 

98 Frage nicht gestellt 234 305 298 266 1,103 
99 k.a. 1 2 3 5 11 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS FDP genannt 
 
Frage 71a: Wodurch kam das wohl? 
 
 z257c_1-z257c_23   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 Falls FDP genannt:      
1 z257c_1: Mendes Verhalten 0 0 0 0 0 
1 z257c_2: Persönlichkeiten der FDP 0 0 0 0 0 
1 z257c_3: mangelhaftes Verhalten der 

CDU/Regierung 
0 1 0 0 1 

1 z257c_4: fairen, guten, geschickten 
Wahlkampf 

3 1 1 0 5 

1 z257c_5: unfairen, schlechten Wahlkampf 
der SPD 

1 2 1 0 4 

1 z257c_6: unfairen, schlechten Wahlkampf 
der CDU 

1 1 2 0 4 

1 z257c_7: klare Linie im eigenen 
Wahlkampf 

0 1 0 0 1 

1 z257c_8: neues, besseres Programm 0 1 1 0 2 
1 z257c_9: klare politische Richtung 0 0 0 0 0 
1 z257c_10: deutsche/nationale Einstellung 0 1 0 0 1 

1 z257c_11: Befürwortung der Trennung 
Staat-Kirche 

0 1 0 0 1 

1 z257c_12: ihre rolle als ausgleichende 
kraft 

1 1 1 0 3 

1 z257c_13: ihre rolle als Mittelstandspartei 1 0 1 0 2 

1 z257c_14: Ausweichmöglichkeit von 
Adenauer/der CDU 

0 0 0 1 1 

1 z257c_15: besondere Leistungen 1 1 0 1 3 
1 z257c_16: Mendes Anziehungskraft auf 

Frauen 
1 0 0 0 1 

1 z257c_17: Verhalten von Adenauer/der 
CDU 

0 0 2 0 2 

1 z257c_18: Verhalten von Brandt/der SPD 0 0 1 0 1 

1 z257c_19: Berlin-Krise 1 1 0 0 2 
1 z257c_20: Wahlkampf, Wahlreden 0 0 0 0 0 
1 z257c_21: erfolg ihrer Politik 0 0 1 1 2 
1 z257c_22: weiß nicht, von anderen gehört 1 1 0 0 2 

1 z257c_23: diverse Antworten der 
befragten 

1 2 0 0 3 

98 Frage nicht gestellt 227 316 303 291 1,137 
99 k.a. 4 1 0 0 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS mindestens zwei der Parteien SPD, CDU/CSU und FDP gleichzeitig genannt 
 
Frage 71a: Wodurch kam das wohl? 
 
 z257d_1-d257d_16   Gebiet   
  Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
       
 falls mind. 2 Parteien genannt      
1 z257d_1: Adenauers reden 0 0 0 1 1 
1 z257d_2: Brandts reden 0 0 0 1 1 
1 z257d_3: Brandt, allg. 0 0 1 0 1 
1 z257d_4: Adenauers versagen 0 3 1 0 4 
1 z257d_5: eigene Propaganda 0 1 1 1 3 
1 z257d_6: fairen Wahlkampf 0 1 2 0 3 
1 z257d_7: überzeugende Politik 0 1 1 0 2 
1 z257d_8: Trend zu großen Parteien 0 1 0 3 4 
1 z257d_9: FDP will Alleinherrschaft der 

CDU brechen 
0 0 1 0 1 

1 z257d_10: schädliches Verhalten von 
Brandt 

0 0 0 1 1 

1 z257d_11: schlechtes Verhalten von 
Adenauer 

0 3 0 0 3 

1 z257d_12: Berlin-Krise 1 2 3 1 7 
1 z257d_13: allg. politische Lage 0 0 0 1 1 
1 z257d_14: den Wahlkampf 0 0 0 1 1 
1 z257d_15: Parteikrise 0 1 0 0 1 
1 z257d_16: Verhalten der anderen 0 0 0 0 0 
98 Frage nicht gestellt 240 318 305 286 1,149 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
 Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS mindestens eine der großen Parteien genannt in Frage 71 und Gründe genannt in 
Frage 71a 
 
SONDERVERSCHLÜSSELUNG zur Frage 71a 
 
  z257aw1-z257aw20     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Auswahlschlüssel           
  Anzahl der Argumente           
1 z257aw1: ein Argument 97 126 133 97 453 
1 z257aw2: zwei Argumente 21 15 19 17 72 
1 z257aw3: drei Argumente 1 4 0 1 6 
  Akteure           
1 z257aw4: Verhalten der russen 0 2 0 0 2 
1 z257aw5: Verhalten v. Brandt 28 48 58 37 171 
1 z257aw6: Verhalten v. SPD 9 13 12 13 47 
1 z257aw7: Verhalten v. Adenauer 20 25 12 6 63 
1 z257aw8: Verhalten v. CDU 4 10 6 13 33 
1 z257aw9: Verhalten v. Mende 2 1 0 1 4 
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1 
z257aw10: Verhalten v. FDP                   
| 1 6 4 0 | 11 

  Politisches Verhalten           

1 
z257aw11: politisches Verhalten in 
Gegenwart 0 11 4 1 16 

1 
z257aw12: politisches Verhalten in 
Vergangenheit 1 2 1 1 5 

1 z257aw13: fairer Wahlkampf 4 2 3 1 10 
1 z257aw14: unfairer Wahlkampf 4 5 7 3 19 
1 z257aw15: Propaganda im Wahlkampf 7 4 10 12 33 

1 
z257aw16: politisches Verhalten der 
Partei 1 5 8 4 18 

  Alter der Kandidaten           
1 z257aw17: alter Adenauer 5 4 2 2 13 
1 z257aw18: Jugend von Brandt 2 1 1 0 4 
  Kriegsopfer           
1 z257aw19: Kriegsgefahr 0 0 1 0 1 
1 z257aw20: Kriegsangst 1 0 1 0 2 
98 Frage nicht gestellt 90 153 98 120 461 
99 k.a. 9 12 5 9 35 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 72: Wir haben hier eine Liste von Berufen aufgestellt. Wenn Sie einmal rein 
gefühlsmäßig urteilen – welche Partei kommt für die Angehörigen dieser Berufe jeweils am 
ehesten in Frage? 
 
  z258a_1-z258a_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
Streckenarbeiter bei der 
Bundesbahn           

1 z258a_1: SPD 185 258 270 209 922 
1 z258a_2: CDU/CSU 17 88 23 44 172 
1 z258a_3: FDP 4 2 2 3 11 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258b_1-z258b_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Dreher in einer Maschinenfabrik           
1 z258b_1: SPD 183 227 260 226 896 
1 z258b_2: CDU/CSU 20 122 34 27 203 
1 z258b_3: FDP 1 1 4 1 7 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258c_1-z258c_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
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  Werkmeister i. d. Industrie           
1 z258c_1: SPD 131 124 150 152 557 
1 z258c_2: CDU/CSU 61 221 113 89 484 
1 z258c_3: FDP 6 12 24 4 46 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258d_1-z258d_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Lebensmitteleinzelhändler           
1 z258d_1: SPD 51 50 49 40 190 
1 z258d_2: CDU/CSU 101 247 143 201 692 
1 z258d_3: FDP 55 38 99 16 208 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258e_1-z258e_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Volksschullehrer           
1 z258e_1: SPD 30 72 49 30 181 
1 z258e_2: CDU/CSU 122 258 191 196 767 
1 z258e_3: FDP 50 11 53 21 135 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258f_1-z258f_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Praktischer Arzt           
1 z258f_1: SPD 31 12 21 34 98 
1 z258f_2: CDU/CSU 105 246 152 159 662 
1 z258f_3: FDP 66 76 109 53 304 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258g_1-z258g_3     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Besitzer einer mittleren Fabrik           
1 z258g_1: SPD 12 7 8 11 38 
1 z258g_2: CDU/CSU 141 254 173 192 760 
1 z258g_3: FDP 48 85 103 52 288 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z258h_1-z258h_3     Gebiet     
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    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Großunternehmer           
1 z258h_1: SPD 4 6 7 1 18 
1 z258h_2: CDU/CSU 153 235 222 185 795 
1 z258h_3: FDP 45 106 69 72 292 
99 k.a. 36 9 25 39 109 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
Frage 73: Hier auf dieser Liste sind ein paar Gruppen und Institutionen aufgeführt. Von 
einigen heißt es, sie würden sich stark am Wahlkampf beteiligen, d.h. sie würden versuchen, 
den Ausgang des Wahlkampfes zu beeinflussen. Was ist Ihr persönlicher Eindruck: stehen 
diese Gruppen und Institutionen mehr auf Seite der SPD, mehr auf Seite der CDU/CSU, mehr 
auf Seite der FDP, oder sind sie neutral? 
 
  z112_1-z112_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  z112_1: fernsehen           
1 SPD 2 6 2 3 13 
2 CDU 22 11 20 19 72 
3 FDP 2 1 0 1 4 
4 neutral 168 300 237 201 906 
99 k.a. 47 12 53 70 182 
  z112_2: Gewerkschaften           
1 SPD 112 267 242 225 846 
2 CDU 3 5 6 3 17 
3 FDP 0 0 0 1 1 
4 neutral 85 50 34 24 193 
99 k.a. 41 8 30 41 120 
  z112_3: katholische Kirche           
1 SPD 0 1 0 0 1 
2 CDU 177 286 280 244 987 
3 FDP 0 1 0 0 1 
4 neutral 23 38 13 30 104 
99 k.a. 41 4 19 20 84 
  z112_4: Industrie u. Unternehmer           
1 SPD 3 6 1 7 17 
2 CDU 118 162 156 163 599 
3 FDP 41 70 74 52 237 
4 neutral 36 69 36 30 171 
99 k.a. 43 23 45 42 153 
  z112_5: Radio           
1 SPD 4 9 3 1 17 
2 CDU 14 15 9 16 54 
3 FDP 4 0 0 5 9 
4 neutral 177 301 274 247 999 
99 k.a. 42 5 26 25 98 
  z112_6: evangelische Kirche           
1 SPD 4 12 12 7 35 
2 CDU 75 140 162 120 497 
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3 FDP 2 12 11 15 40 
4 neutral 112 155 89 111 467 
99 k.a. 48 11 38 41 138 
  z112_7: Bildzeitung           
1 SPD 14 63 29 29 135 
2 CDU 17 5 13 13 48 
3 FDP 3 0 1 6 10 
4 neutral 155 234 207 188 784 
99 k.a. 52 28 62 58 200 
  z112_8: Verfassungsgericht           
1 SPD 3 5 0 1 9 
2 CDU 11 17 24 52 104 
3 FDP 1 0 1 8 10 
4 neutral 181 303 239 175 898 
99 k.a. 45 5 48 58 156 
  z112_9: Presse           
1 SPD 3 2 2 3 10 
2 CDU 17 14 14 12 57 
3 FDP 2 0 1 6 9 
4 neutral 152 275 249 228 904 
99 k.a. 67 39 46 45 197 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 74: Und welche dieser Gruppen und Institutionen sollten neutral sein, und welche 
sollten auf den Wahlkampf Einfluss nehmen? 
 
  z259a_1-z259a_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  sollte im Wahlkampf neutral sein:           
1 z259a_1: fernsehen 123 255 238 121 737 
1 z259a_2: Gewerkschaft 128 264 193 146 731 
1 z259a_3: kath. Kirche 157 294 236 196 883 
1 z259a_4: Unternehmer 109 249 203 149 710 
1 z259a_5: Radio 113 250 235 121 719 
1 z259a_6: ev. Kirche 135 300 234 159 828 
1 z259a_7: Bildzeitung 108 242 219 109 678 
1 z259a_8: Verfassungsgericht 134 259 237 141 771 
1 z259a_9: Presse, allgemein 113 223 235 104 675 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z259b_1-259b_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
sollte im Wahlkampf Einfluss 
nehmen:           

1 z259b_1: fernsehen 1 5 2 4 12 
1 z259b_2: Gewerkschaft 19 28 40 13 100 
1 z259b_3: kath. Kirche 2 30 11 5 48 
1 z259b_4: Unternehmer 9 13 19 13 54 
1 z259b_5: Radio 2 5 2 4 13 
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1 z259b_6: ev. Kirche 0 21 10 4 35 
1 z259b_7: Bildzeitung 3 9 8 4 24 
1 z259b_8: Verfassungsgericht 1 0 0 3 4 
1 z259b_9: Presse, allgemein 8 40 8 14 70 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS in Frage 74 Nennung zu „sollte Einfluss nehmen“ 
 
Frage 74a: Was sollten diese Gruppen und Institutionen tun, um den Wahlkampf zu 
beeinflussen? 
 
  z260_1-z260_13     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

1 
z260_1: gleichmäßige Unterstützung 
aller politischer Richtungen 4 2 3 2 11 

1 
z260_2: Informationen verbreiten, 
aufklären 11 39 9 9 68 

1 z260_3: bestimmte Partei unterstützen 1 8 4 3 16 

1 
z260_4: Stellung zu Kandidaten 
nehmen 1 3 2 0 6 

1 z260_5: finanzielle Unterstützung 3 1 1 7 12 

1 
z260_6: Propaganda für eine politische 
Partei unternehmen 3 4 4 2 13 

1 
z260_7: selbst Maßnahmen treffen für 
die Bevölkerung 1 2 5 2 10 

1 
z260_8: Appell an gewissen, richtiges 
Verhalten 0 4 6 0 10 

1 
z260_9: Appell an Fairnis in 
Behandlung des Gegners 0 2 6 2 10 

1 
z260_10: ergibt sich aus dem wesen 
der Gruppen 4 5 3 2 14 

1 
z260_11: wegen Übereinstimmung von 
Interessen 0 3 2 1 6 

1 
z260_12: sinnlose, sich wiederholende 
antworten 4 8 4 2 18 

1 z260_13: andere Antworten 1 3 0 1 5 
98 Frage nicht gestellt 204 247 254 257 962 
99 k.a. 6 5 10 7 28 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z260_aw1-z260aw14     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
  Zielgruppen:           
1 z260_aw1: Bevölkerung, breite, masse 5 34 13 11 63 

1 
z260_aw2: Parteien bzw. politische 
Richtungen 9 7 17 6 39 

1 z260_aw3: gruppenangehörige 12 11 6 6 35 
1 z260_aw4: speziell: unentschiedene 0 1 0 0 1 

1 
z260_aw5: Mitglieder von 
Konfessionen 1 11 1 3 16 

1 z260_aw6_: sonstige Zielgruppen 31 78 48 30 187 
  Grundlage des Eingreifens:           
1 z260_aw7: Appell an Interessen 3 7 4 0 14 

1 
z260_aw8: Appell an ideologische 
Gemeinsamkeiten 0 5 1 1 7 

1 
z260_aw9: Appell an staatsbürgerliche 
Grundsätze 1 2 1 1 5 

1 
z260aw10: Appell an normen 
individuellen Verhaltens 0 5 8 1 14 

  Differenziertheit der Empfehlungen:           

1 
z260aw11: versch. Einstellungen zu 
div. Gruppen 0 4 0 1 5 

1 
z260aw12: Empfehlungen  
undifferenziert nach Gruppe 0 5 3 1 9 

  Begründung zur Stellungnahme           
1 z260aw13: um etwas zu fördern 0 1 0 1 2 
1 z260aw14: um etwas zu verhindern 0 0 1 0 1 
98 Frage nicht gestellt 204 247 254 257 962 
99 k.a. 6 5 10 7 28 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 75: Was würden Sie sagen, welche Bedeutung der Ausgang der jetzt bevorstehenden 
Bundestagswahl für uns hier in der Bundesrepublik hat: sehr große Bedeutung, große 
Bedeutung, mittlere Bedeutung, wenig Bedeutung oder sehr wenig Bedeutung? 
  z122     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 sehr große Bedeutung 104 147 155 89 495 
2 große Bedeutung 74 139 107 111 431 
3 mittlere Bedeutung 37 35 22 61 155 
4 wenig Bedeutung 13 3 14 20 50 
5 sehr wenig Bedeutung 10 3 8 7 28 
99 k.a. 3 3 6 6 18 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 76: Was würden Sie sagen, welche Bedeutung der Ausgang der jetzt bevorstehenden 
Bundestagswahl für Sie selbst hat: sehr große Bedeutung, große Bedeutung, mittlere 
Bedeutung, wenig Bedeutung oder sehr wenig Bedeutung? 
 
  z125     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 sehr große Bedeutung 48 82 69 30 229 
2 große Bedeutung 66 124 73 35 298 
3 mittlere Bedeutung 52 75 81 73 281 
4 wenig Bedeutung 42 33 41 87 203 
5 sehr wenig Bedeutung 30 16 41 66 153 
99 k.a. 3 0 7 3 13 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 77: Was wird sich wohl hier in der Bundesrepublik ändern, wenn die SPD die 
Bundestagswahl gewinnt? 
 
  z120_1-z120_31     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z120_1: Sozialisierung 4 9 10 4 27 

1 
z120_2: wirtschaftliche 
Verschlechterung 5 27 6 9 47 

1 z120_3: weniger Lohnsteuer 2 2 15 9 28 
1 z120_4: Preise 7 2 7 3 19 
1 z120_5: höhere Löhne 0 2 2 3 7 
1 z120_6: Arbeitszeit u. Urlaub 4 3 4 3 14 

1 
z120_7: besserer Lebensstandard f. 
Arbeiter 11 31 23 9 74 

1 
z120_8: Zweifel, daß es dem Arbeiter 
besser gehen wird 0 1 2 0 3 

1 z120_9: Vorteile f. den kleinen Mann 6 15 5 6 32 

1 
z120_10: andere Gruppen, denen es 
besser gehen wird 0 6 8 3 17 

1 
z120_11: den Bauern wird es 
schlechter gehen 2 2 0 4 8 

1 
z120_12: dem Mittelstand wird es 
schlechter gehen 0 0 1 4 5 

1 z120_13: höhere einkommensteuer 2 3 8 0 13 

1 
z120_14: Verbesserung der 
Lebensverhältnisse allg. 13 7 0 1 21 

1 
z120_15: sonstige wirtschaftliche. 
Veränderungen 4 1 2 7 14 

1 z120_16: Rentenverbesserung/Reform 13 16 10 6 45 

1 
z120_17: andere spezielle 
Maßnahmen - Wohnungsbau 6 6 7 2 21 

1 z120_18: soziale Änderungen allg. 11 22 12 9 54 

1 
z120_19: Förderungen von 
schulen/Unis 2 4 3 0 9 

1 
z120_20: Abschaffung der 
Konfessionsschule 1 8 0 1 10 
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1 
z120_21: Trennung von Staat und 
Kirche 0 4 2 1 7 

1 
z120_22: andere Änderungen 
innenpolitischer Art 2 4 3 0 9 

1 
z120_23: Veränderung in der 
Innenpolitik allg. 18 41 43 15 117 

1 z120_24: keine atomare Bewaffnung 2 0 3 2 7 

1 
z120_25: Abschaffung/Reduzierung 
des Militärs 7 8 6 7 28 

1 
z120_26: bessere Ostpolitik, einschl. 
Wiedervereinigung 9 20 9 10 48 

1 
z120_27: bessere außen- u. 
Verteidigungspolitik allg. 3 0 3 6 12 

1 
z120_28: außen- u. 
Verteidigungspolitik bleibt gleich 20 14 19 20 73 

1 
z120_29: Außen- u. 
Verteidigungspolitik wird schlechter 5 17 12 11 45 

1 z120_30: sonstiges 10 40 29 32 111 
1 z120_31: es wird sich nichts ändern 23 23 47 29 122 
99 k.a. 103 91 79 121 394 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z120_aw     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Veränderung zum Besseren 54 57 73 50 234 
2 Veränderung teils teils 1 18 3 1 23 
3 Veränderung zum Schlechteren 17 72 34 36 159 
  nicht erkennbar 43 69 76 57 245 
4 k.a. 126 114 126 150 516 
99 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 78 – 87 NUR AN ERSTINTERVIEWTE 
 
Frage 78: Wissen Sie noch, welche politischen Parteien Ihr Vater gewählt hat? 
 
  z131_1-z131_8     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z131_1: CDU/CSU 2 8 5 10 25 
1 z131_2: Zentrum 6 8 4 13 31 
1 z131_3: SPD 21 7 12 11 51 
1 z131_4: KPD/USPD 1 0 2 0 3 
1 z131_5: NSDAP 3 0 8 9 20 
1 z131_6: FDP/LDP/FVP 2 3 2 3 10 
1 z131_7: Rechtsparteien 1 1 3 1 6 
1 z131_8: andere Parteien 1 2 8 10 21 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 41 56 46 61 204 
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0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 79: Können Sie sich noch erinnern, ob Ihr Vater überzeugter Anhänger einer 
bestimmten politischen Partei war? Welcher? 
 
  z132_1-z132_10     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z132_1: CDU/CSU 0 6 1 1 8 
1 z132_2: Zentrum 2 4 1 4 11 
1 z132_3: SPD 17 2 5 5 29 
1 z132_4: KPD/USPD 1 0 0 0 1 
1 z132_5: NSDAP 1 0 3 2 6 
1 z132_6: FDP/LDP/FVP 0 0 2 0 2 
1 z132_7: Rechtsparteien 1 1 0 0 2 
1 z132_8: andere 0 0 1 2 3 
1 z132_9: überzeugt, aber k.a. der Partei 5 6 7 2 20 

1 
z132_10: Vater war kein überzeugter 
Anhänger einer Partei 22 24 41 49 136 

98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 27 40 21 41 129 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS Partei genannt 
 
  z133     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 eine Partei genannt 20 11 13 14 58 
2 zwei Parteien genannt 1 1 0 0 2 
98 Frage nicht gestellt 220 318 299 280 1,117 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 80: Welche Partei haben Sie 1932 gewählt? 
 
  z134     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 2 5 4 9 20 
2 Zentrum 3 7 2 3 15 
4 NSDAP 2 1 8 13 24 
5 liberale Parteien 0 1 0 0 1 
6 Rechtsparteien 0 2 0 0 2 
7 sonstige Parteien 0 1 2 1 4 
8 keine/noch nicht wahlberechtigt 68 65 66 79 278 
9 verweigert 0 0 0 1 1 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 81: Wenn sie jetzt an alle Wahlen denken, an denen Sie nach 1945 teilgenommen 
haben, welche Parteien haben Sie dabei irgendwann einmal gewählt? 
 
  z135_1     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z135_1: SPD 31 18 24 27 100 
1 z135_2: CDU/CSU 21 39 28 53 141 
1 z135_3: FDP 4 5 19 6 34 
1 z135_4: Bayernpartei 0 0 0 15 15 
1 z135_5: DP 0 0 2 0 2 
1 z135_6: BHE 0 2 1 3 6 
1 z135_7: KPD 1 0 1 0 2 
1 z135_8: DRP 0 0 0 1 1 
1 z135_9: Zentrum 3 5 0 2 10 
1 z135_10: SED 0 0 0 0 0 
1 z135_11: andere, welche? 0 1 1 2 4 

1 
z135_12: keine/noch nicht 
wahlberechtigt 21 8 16 13 58 

98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 6 17 15 19 57 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 82: Wissen Sie noch, für welche Partei Sie bei den Bundestagswahlen 1949 gestimmt 
haben? 
 
  z136     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 14 14 7 14 49 
2 CDU 12 27 13 28 80 
3 FDP 0 2 6 3 11 
4 Bayernpartei 0 0 0 6 6 
5 BHE 0 1 1 2 4 
7 KPD 1 0 1 0 2 
10 Zentrum 0 2 0 1 3 
97 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
98 nicht gewählt/berechtigt 41 23 30 26 120 
99 k.a. 7 13 24 26 70 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 83: Für welche Partei haben Sie bei der Bundestagswahl 1953 gestimmt? 
 
  z137     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 20 18 15 19 72 
2 CDU 11 28 13 34 86 
3 FDP 2 3 9 2 16 
4 Bayernpartei 0 0 0 6 6 
6 DRP 0 3 1 2 6 
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10 Zentrum 35 16 21 20 92 
11 andere Partei 0 0 1 0 1 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 7 14 22 23 66 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 84: Wie war es bei den letzten Landtagswahlen, welche Partei haben Sie da gewählt? 
 
  z138     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 26 18 16 19 79 
2 CDU/CSU 11 35 13 41 100 
3 FDP 2 2 10 1 15 
4 andere, welche? 0 2 0 7 9 
5 nicht gewählt/berechtigt 27 10 18 16 71 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 9 15 25 22 71 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 85: Und welche Partei haben Sie bei den letzten Gemeindewahlen gewählt?  
 
  z139     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 32 14 15 20 81 
2 CDU/CSU 13 40 14 42 109 
3 FDP 2 3 9 2 16 
5 andere, welche? 0 6 5 7 18 
6 habe nicht gewählt 21 5 15 13 54 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 7 14 24 22 67 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 86: Bei der letzten Bundestagswahl 1957 hatten Sie zwei Stimmen, eine, mit der Sie 
einen bestimmten Kandidaten wählen  konnten und eine 2. Stimme für eine Partei. Wissen Sie 
noch, für welchen Kandidaten Sie Ihre Stimme abgegeben haben? 
 
  z142     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Name genannt 2 21 24 16 63 
2 Name unbekannt 37 36 25 50 148 
97 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
98 nicht gewählt 36 25 33 40 134 
99 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS Name des Kandidaten genannt 
 
  z142a     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              

  
Dortmund/ Arnsberg  / Heilbronn   / 
München           

4 
Riecke  / Majonica  / Sipfendörfer/ 
Seidl 0 11 6 7 24 

5 Keuning / Heide     / Bazille     / Erke 0 9 6 0 15 

6 
Zweig   / Keller    / Mauk        / 
Weinhuber 0 1 8 0 9 

8 Behrendt/ Bundespolitiker 0 0 4 9 13 
10 Bundespolitiker 1 0 0 0 1 
11 andere Namen 1 0 0 0 1 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 73 61 58 90 282 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS in Frage 86 „Name genannt“ oder „Name unbekannt“ 
 
Frage 86a: Von welcher Partei war der Kandidat? 
 
  z143     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 22 18 14 16 70 
2 CDU/CSU 12 32 13 39 96 
3 FDP 2 3 8 1 14 
5 BHE 0 1 1 1 3 
7 andere 0 0 0 5 5 
98 Frage nicht gestellt 202 273 263 228 966 
99 k.a. 3 3 13 4 23 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 86b: Welche Partei haben Sie mit ihrer 2. Stimme genannt? 
 
  z144     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 22 18 15 17 72 
2 CDU/CSU 12 32 15 41 100 
3 FDP 2 3 8 1 14 
5 BHE 0 1 2 1 4 
7 andere 0 0 0 5 5 
98 Frage nicht gestellt 202 273 263 228 966 
99 k.a. 3 3 9 1 16 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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SONDERVERSCHLÜSSELUNG 
 
  z145     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 beide stimmen gleicher Partei 36 54 33 60 183 
2 verschiedene Parteien 0 0 2 1 3 
3 eine stimme abgegeben 36 25 33 40 134 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 3 3 14 5 25 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS 1957 gewählt  
 
Frage 87: Nachdem Sie wissen, was der Kandidat und die Partei den letzen 4 Jahren getan 
haben und was überhaupt in dieser Zeit geschehen ist: Finden Sie jetzt, dass Sie danach 
richtig gewählt haben, oder würden Sie jetzt anders wählen? 
 
  z146     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 richtig gewählt 33 53 35 61 182 
2 würde jetzt anders wählen 3 1 5 5 14 
3 nicht gewählt 3 3 9 0 15 
98 Frage nicht gestellt 202 273 263 228 966 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 88: Sind sie schon ganz sicher, ob Sie bei der jetzt bevorstehenden Bundestagswahl zur 
Wahl gehen werden? 
 
  z262     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 wird sicher wählen 214 314 290 273 1,091 
2 ist noch nicht sicher 20 14 17 15 66 
3 wird nicht wählen 7 2 5 6 20 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS in Frage 88 „ganz sicher wählen“ 
 
Frage 89: Sind Sie schon ganz sicher, welcher Partei Sie bei der jetzt bevorstehenden 
Bundestagswahl Ihre Stimme geben werden, oder halten Sie es für möglich, dass Sie sich bis 
zu den Wahlen noch für eine andere Partei entscheiden? 
 
  z147     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ganz sicher 176 270 236 227 909 

2 
Veränderungen möglich/bin noch nicht 
sicher 38 44 54 46 182 

3 
gehe nicht zur Wahl / Frage nicht 
gestellt aufgrund des Filters 27 16 22 21 86 

0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS in Frage 89 „bin ganz sicher“ 
 
Frage 89a: Welcher Partei werden Sie bei der jetzt bevorstehenden Bundestagswahl Ihre 
Stimme geben? 
 
  z140     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 89 69 89 59 306 
2 CDU/CSU 49 178 73 131 431 
3 FDP 7 17 48 13 85 
4 DP/BHE 0 2 2 4 8 
5 DFU 0 0 1 3 4 
98 Frage nicht gestellt 65 60 76 67 268 
99 k.a. 31 4 23 17 75 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 89c: Würden Sie von sich sagen, dass Sie ein überzeugter Anhänger der...sind, oder 
neigen Sie dieser Partei nur zu, weil sie, Ihrer Meinung nach, bei der gegenwärtigen Lage am 
besten geeignet ist? 
 
  z141     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 überzeugter Anhänger 59 117 84 74 334 
2 gegenwärtig am besten geeignet 79 144 114 105 442 
98 Frage nicht gestellt 65 60 76 67 268 
99 k.a. 38 9 38 48 133 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS in Frage 89a „Partei“ genannt 
 
Frage 89b: Wann haben Sie sich so entschieden? 
 
  z263a     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 wähle immer so 76 139 137 108 460 
2 vor einer der verg. Wahlen 7 48 22 37 114 
3 vor dem Wahlkampf 11 15 12 13 51 
4 in den letzten 6 Monaten 6 17 19 13 55 
5 Berlin Krise 11 17 9 5 42 
6 anderes 12 11 4 2 29 
7 noch nicht entschieden 1 3 1 0 5 
98 Frage nicht gestellt 96 64 99 84 343 
99 k.a. 21 16 9 32 78 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS in Frage 89 „bin noch nicht ganz sicher“ und in Frage 90 „Partei“ genannt 
 
Frage 90: Wann haben Sie sich so entschieden? 
 
  z263b     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 wähle immer so 4 5 3 2 14 
2 vor einer der verg. Wahlen 0 2 0 8 10 
3 vor dem Wahlkampf 0 3 1 2 6 
4 in den letzten 6 Monaten 2 5 2 5 14 
5 Berlin Krise 2 4 6 4 16 
6 anderes 0 6 4 3 13 
7 noch nicht entschieden 3 3 7 3 16 
98 Frage nicht gestellt 219 297 280 253 1,049 
99 k.a. 11 5 9 14 39 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 91 – 93 nur im Distrikt Dortmund 
 
Frage 91: Kürzlich hat man in Düsseldorf beschlossen, dass die neue Ruhrgebietsuniversität 
nach Bochum kommt. Finden Sie, dass diese Entscheidung richtig war? 
 
  z264     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 richtig 26 0 0 0 26 
2 nicht richtig 158 0 0 0 158 
3 befr. nicht aus Dortmund 0 330 312 294 936 
99 k.a. 57 0 0 0 57 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 92: Haben Sie den Eindruck, das eine Partei sich besonders dafür eingesetzt hat, dass 
diese Universität nach Bochum kommt? Welche? 
 
  z265     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 SPD 14 0 0 0 14 
2 CDU/CSU 152 0 0 0 152 
98 Befragter nicht aus Dortmund 2 330 312 294 938 
99 k.a. 73 0 0 0 73 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 93: Hat die Universitätsfrage einen Einfluss darauf gehabt, welche Partei Sie wählen 
werden? 
 
  z266     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 genannt 20 0 0 0 20 
2 nicht genannt 194 0 0 0 194 
98 Befragter nicht aus Dortmund 0 330 312 294 936 
99 k.a. 27 0 0 0 27 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 94: Wie lange leben Sie schon in dieser Stadt (Dorf)? 
 
  z151     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
1 z151_1:seit der Geburt 104 136 130 79 449 
  z151:            
2 vor 1933 87 147 128 113 475 
3 1933-1939 31 27 30 30 118 
4 1940-1947 15 50 34 47 146 
5 1948-1952 26 25 33 33 117 
6 1953-1956 17 30 37 18 102 
7 1957 und später 48 48 47 51 194 
99 k.a. 17 3 3 2 25 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 94a: Wie viele Einwohner hatte der Ort, an dem Sie die ersten 20 Jahre Ihres Lebens 
verbracht haben? 
 
  z267_1-z268_10     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z267_1: -499 Einwohner 7 14 15 39 75 
1 z267_2: 500-1.999 einw. 11 33 35 50 129 
1 z267_3: 2.000-4.999 einw. 14 36 34 24 108 
1 z267_4: 5.000-9.999 einw. 11 21 19 15 66 
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1 z267_5: 10.000-19.999 einw. 10 16 18 28 72 
1 z267_6: 20.000-49.999 einw. 21 29 18 14 82 
1 z267_7: 50.000-99.999 einw. 10 12 26 4 52 
1 z267_8: 100.000-199.999 einw. 19 10 10 3 42 
1 z267_9: 200.000-499.999 einw. 9 6 9 3 27 
1 z267_10: > 500.000 einw. 14 13 15 33 75 
98 Frage nicht gestellt 104 136 130 79 449 
99 k.a./wohnhaft<3jahre 18 10 4 22 54 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 95: Sind Sie Flüchtling oder Heimatvertriebener? 
 
  z152     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Flüchtling 28 28 22 24 102 
2 Heimatvertriebener 28 32 51 41 152 
3 keins von beiden 185 270 239 229 923 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 96: Alter: Darf ich fragen, wie alt Sie sind? 
 
  z154     Gebiet     
  alter Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 21-25 47 31 25 26 129 
2 25-30 36 29 29 29 123 
3 30-35 25 44 40 33 142 
4 35-40 33 38 41 33 145 
5 40-45 24 30 34 28 116 
6 45-50 15 34 35 15 99 
7 50-60 17 26 36 44 123 
8 60-65 10 30 20 33 93 
9 65-70 14 28 22 25 89 
10 70 10 18 14 19 61 
11 >70 9 15 13 5 42 
12 12 1 7 3 4 15 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 97: Haushaltsgröße: Aus wie viel Personen insgesamt besteht Ihr Haushalt? (Wir 
meinen alle Personen, die in Ihrem Haushalt als Wohnsitz polizeilich gemeldet sind, auch 
wenn sie vorübergehend abwesend sind – außer Untermietern oder Dienstpersonal)? 
 
  z268     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 eine Person 42 29 23 24 118 
2 zwei Personen 74 71 61 71 277 
3 drei Personen 47 82 75 63 267 
4 vier Personen 39 58 82 64 243 
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5 fünf Personen 22 44 40 39 145 
6 sechs Personen 7 26 19 25 77 
7 sieben Personen 5 14 9 5 33 
8 acht Personen 5 5 2 1 13 
9 zwölf und mehr Person 0 1 1 2 4 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
  z269_1-z269_4     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Haushaltsstruktur           

1 
z269_1: Kinder unter 6 Jahren im 
Haushalt 63 112 97 78 350 

1 
z269_2: Kinder von  6 bis unter 14 
Jahren im Haushalt 51 96 108 62 317 

1 
z269_3: Kinder von 14 bis unter 16 
Jahren im Haushalt 15 24 26 18 83 

1 
z269_4: Kinder von 16 bis unter 18 
Jahren im Haushalt 18 31 32 21 102 

99 keine davon - nur erwachsene 133 141 126 155 555 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z270     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 

  
 Anzahl der männlichen 
Haushaltsmitglieder           

1 eins 143 139 118 135 535 
2 zwei 44 89 105 83 321 
3 drei 21 46 39 44 150 
4 vier und mehr 10 23 20 12 65 
98 keine 23 33 30 20 106 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z271     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 

  
  Anzahl der weiblichen 
Haushaltsmitglieder           

1 eins 135 151 142 130 558 
2 zwei 59 88 107 91 345 
3 drei 14 59 43 50 166 
4 vier und mehr 9 22 16 13 60 
98 keine 24 10 4 10 48 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 98: Waren Sie in Kriegsgefangenschaft? 
 
FALLS „ja“ 
 
Frage 98a: Bei wem waren Sie in Kriegsgefangenschaft? 
 
  z272_1-z272_6     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z272_1: keine Kriegsgefangenschaft 206 274 262 236 978 

1 
z272_2: amerikanische 
Kriegsgefangenschaft 11 22 20 23 76 

1 
z272_3: englische 
Kriegsgefangenschaft 12 20 12 9 53 

1 
z272_4: französische 
Kriegsgefangenschaft 8 8 8 10 34 

1 
z272_5: russische 
Kriegsgefangenschaft 7 11 13 15 46 

1 z272_6: andere Kriegsgefangenschaft 0 3 1 5 9 

98 
andere Kriegsgefangenschaft, aber 
k.a. bei wem 0 1 1 0 2 

99 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
0 Total 517 486 473 521 1,997 
 
 
FALLS Kriegsgefangenschaft 
 
Frage 98b: Wie lange waren Sie in Kriegsgefangenschaft? 
 
  z273     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 - 0,5 Jahre 11 26 16 24 77 
2 1 Jahr 2 6 11 7 26 
3 1,5 Jahre 6 4 4 5 19 
4 2 Jahre 5 5 4 7 21 
5 2,5 Jahre 0 1 6 5 12 
6 3 Jahre 4 6 5 3 18 
7 4jahre 3 2 2 3 10 
8 5jahre 3 6 0 2 11 
98 nicht in Kriegsgefangenschaft 206 274 262 236 978 
99 k.a. 1 0 2 2 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 99: Stellung des Befragten im Haushalt 
 
  z274     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 selbst Haushaltungsvorstand 146 186 142 159 633 
2 Ehefrau des Haushaltungsvorstandes 84 113 152 105 454 

3 
Kind, Schwiegerkind des 
Haushaltungsvorstandes 9 22 16 27 74 

4 
Eltern, Schwiegereltern des 
Haushaltungsvorstandes 1 6 1 3 11 

5 anderes 1 3 1 0 5 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
NUR AN ERSTINTERVIEWTE 
 
Frage 100: Welche Schule haben Sie besucht? 
 
  z160     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Volkshochschule unvollständig 2 5 9 18 34 
2 alle acht klassen der Volkshochschule 57 46 46 65 214 

3 
Handelsschule, Mittelschule o. 
Abschluss 6 9 9 7 31 

4 
höhere schule bis einschließlich 
Obertertia 2 5 3 1 11 

5 mittlere reife 2 4 2 3 11 
6 höhere schule länger als Untersekunda 1 1 3 0 5 

7 
anerkannte höhere Fachschule mit 
Abschluss 1 1 1 1 4 

8 Abitur 1 1 1 3 6 
9 Universität ohne Abschluss 0 0 0 1 1 
10 Universität mit Abschluss 0 2 2 1 5 
98 Frage nicht gestellt 166 249 230 188 833 
99 k.a. 3 7 6 6 22 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 101: Familienstand 
 
  z153 Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ledig 39 42 29 44 154 
2 verheiratet 170 240 252 221 883 
3 verwitwet 25 46 26 24 121 
99 k.a. 7 2 5 5 19 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS verheiratet 
 
Frage 101a: Seit wann sind Sie verheiratet? 
 
  z275     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 vor 1915 0 6 3 4 13 
2 1915 - 1919 1 4 2 3 10 
3 1920 - 1924 9 16 16 12 53 
4 1925 - 1929 7 17 12 17 53 
5 1930 - 1934 12 12 23 24 71 
6 1935 - 1939 13 23 23 24 83 
7 1940 - 1944 11 22 33 18 84 
8 1945 - 1949 20 31 31 28 110 
9 1950 - 1954 29 42 53 39 163 
10 1955 - 1957 17 33 19 20 89 
11 1959 - 1960 33 27 30 25 115 
12 1961 10 5 4 3 22 
98 Frage nicht gestellt 64 88 55 68 275 
99 k.a. 15 4 8 9 36 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS verwitwet 
 
Frage 101b: Welches war der letzte Beruf Ihres Mannes (NUR AN WEIBLICHE 
BEFRAGTE) 
 
  z157v     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ungelernte Arbeiter 4 3 1 2 10 
2 angelernte Arbeiter 2 2 3 1 8 
3 gewöhnlicher Facharbeiter 8 7 2 5 22 
4 höchst qualifizierter. Facharbeiter 1 1 2 1 5 
5 ausführende angestellte 1 1 1 1 4 
6 qualifizierte angestellte 2 4 1 2 9 
7 leitende angestellte 0 1 1 0 2 
8 untere beamte 1 3 3 0 7 
9 mittlere beamte 0 5 1 2 8 
10 weitere beamte 0 1 1 1 3 
11 kleinere Selbstständige 2 6 3 2 13 
12 mittlere Selbstständige 0 1 1 1 3 
13 größere Selbstständige 1 1 0 0 2 
14 freie intellektuelle 0 2 0 0 2 
15 Landwirte 0 2 3 3 8 
16 Frage nicht gestellt 219 290 289 273 1,071 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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Frage 102: Berufstätigkeit des Haushaltungsvorstandes 
 
  z155     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 zur Zeitberufstätig 187 256 263 240 946 
2 Pensionär, Rentner 27 48 31 42 148 
3 arbeitslos 3 2 2 0 7 
4 ohne beruf 24 24 16 12 76 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 103: Beruf des Haushaltungsvorstandes 
 
  z157     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ungelernte Arbeiter 15 27 18 19 79 
2 angelernte Arbeiter 33 37 45 27 142 
3 gewöhnlicher Facharbeiter 79 64 68 64 275 
4 höchst qualifizierter. Facharbeiter 19 10 17 13 59 
5 ausführende Angestellte 20 22 17 19 78 
6 qualifizierte angestellte 13 18 18 8 57 
7 leitende angestellte 9 6 15 6 36 
8 untere beamte 3 15 7 12 37 
9 mittlere beamte 4 11 7 10 32 
10 weitere beamte 0 3 6 4 13 
11 kleinere selbstständige 16 54 26 32 128 
12 mittlere selbstständige 3 7 12 10 32 
13 größere selbstständig 0 1 0 1 2 
14 freie intellektuelle 1 4 7 5 17 
15 Landwirte 0 24 33 46 103 
16 anderes 26 26 16 17 85 
99 k.a. 0 1 0 1 2 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 104: Beruf des Befragten 
 
  z158     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Freiberufe/selbständiger Akademiker 4 2 5 3 14 

2 
Selbstständige Geschäftsleute und 
Handwerker /Unternehmen 8 34 22 28 92 

3 angestellte 31 37 37 25 130 
4 beamte 3 18 8 12 41 

5 
Facharbeiter/nicht selbstständige 
Handwerker 46 38 38 33 155 

6 Arbeiter 27 30 30 43 130 
7 Landwirtschaftsarbeiter 0 1 0 5 6 
8 selbständige Landwirte 2 15 19 28 64 
9 Hausfrauen 96 133 141 100 470 
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10 arbeitslose 1 0 1 0 2 
11 berufslos/Rentner/Pensionäre 20 19 11 12 62 
12 in Berufsausbildung 3 3 0 5 11 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
NUR AN BERUFSTÄTIGE 
 
Frage 105: Zahl der Beschäftigten im Betrieb des Befragten 
 
  z178     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 1-4 9 0 1 3 13 
2 5-9 9 0 5 1 15 
3 10-19 19 6 14 9 48 
4 20-29 18 43 42 49 152 
5 30-49 7 15 7 15 44 
6 50-99 6 8 5 13 32 
7 100-199 2 10 8 6 26 
8 200-499 3 11 5 7 26 
9 500-999 6 10 7 7 30 
10 1.000-4.999 5 11 10 9 35 
11 5.000-9.999 7 15 22 11 55 
12 >10.000 12 12 7 4 35 
99 k.a. 138 189 179 160 666 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 106, 106b: Liegt Ihre Arbeitsstätte hier am Ort oder an einem anderen Ort? 
 
  z276     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 genannt 112 127 120 114 473 
2 nicht genannt 9 39 38 57 143 
99 k.a. 120 164 154 123 561 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
  z277     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Ortsgröße des Arbeitsortes           
1 bis   1.999 einw. 1 4 1 2 8 
2 2.000 bis   4.999 Einwohner 0 0 8 8 16 
3 5.000 bis   9.999 Einwohner 0 12 6 8 26 
4 10.000 bis  19.999 Einwohner 1 3 4 4 12 
5 20.000 bis  49.999 Einwohner 1 18 1 2 22 
6 50.000 bis  99.999 Einwohner 1 1 15 0 17 
7 100.000 bis 199.999 Einwohner 1 0 0 0 1 
8 200.000 bis 499.999 Einwohner 3 0 1 0 4 
9 500.000 einw. und mehr Einwohner 1 1 2 33 37 
98 Frage nicht gestellt 112 127 120 114 473 
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99 k.a. 120 164 154 123 561 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 106c: Welches Verkehrsmittel benutzen Sie im Allgemeinen, um dorthin zu kommen? 
 
  z278_1-z278_8     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z278_1: zu fuß 47 100 84 86 317 
1 z278_2: mit Fahrrad, Moped 22 27 21 28 98 
1 z278_3: mit Motorrad 9 8 11 6 34 
1 z278_4: mit Pkw 12 14 20 22 68 
1 z278_5: mit Bus 9 12 16 10 47 
1 z278_6: mit Straßenbahn 12 1 1 1 15 
1 z278_7: mit Eisenbahn 7 8 7 22 44 
1 z278_8: mit anderem 4 3 1 0 8 
98 Frage nicht gestallt: 112 127 120 114 1,133 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 107: Sind Sie zur Zeit in Berufsausbildung, in Schulausbildung oder als 
Wehrdienstpflichtiger in der Bundeswehr? 
 
  z279     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Berufsausbildung 3 2 2 5 12 
2 Schulausbildung 2 0 0 1 3 
4 nichts davon 236 328 310 288 1,162 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS in Ausbildung oder Wehrdienstpflichtiger 
 
Frage 107a: Lebt Ihr Vater noch? 
 
  z280     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 ja 3 2 1 4 10 
2 nein 2 0 1 2 5 
98 Frage nicht gestellt 236 328 310 288 1,162 
99 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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FALLS  in Frage 107a „nein“ 
 
Frage 107aa: Beruf des Vaters 
 
  z281     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
4 Beamte 1 0 0 0 1 
6 Arbeiter 0 0 0 2 2 
7 Landwirtschaftsarbeiter 1 0 0 0 1 
9 Hausfrauen 0 0 1 0 1 
98 Frage nicht gestellt 239 330 311 292 1,172 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 108 – 111 NUR AN ERSTINERVIEWTE 
 
Frage 108: Sind Sie hier Hauseigentümer, Wohnungseigentümer, Mieter oder Untermieter? 
 
  z161     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Hauseigentümer 4 30 28 54 116 
2 Wohnungseigentümer 2 2 3 3 10 
3 Mieter 56 37 39 37 169 
4 Untermieter 10 5 6 6 27 
98 Frage nicht gestellt 166 249 230 188 833 
99 k.a. 3 7 6 6 22 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 109: Würden Sie bitte anhand dieser Liste angeben, wie hoch das monatliche Netto-
Einkommen des Haushaltungsvorstandes hier in Ihrem Haushalt ist: ich meine damit die 
Summe, die Ihnen nach Abzug der Steuern und der Abgaben für die Sozial- und 
Krankenversicherung verbleibt. Bitte geben Sie mir nur diese Gruppe an, die hier in Ihrem 
Haushalt für den Haushaltungsvorstand zutrifft. 
 
  z162     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
   Angaben in DM           
1 -199 1 3 2 11 17 
2 200-349 3 9 6 11 29 
3 350-499 9 19 17 29 74 
4 500-649 24 17 20 14 75 
5 650-799 18 8 11 12 49 
6 800-999 10 7 4 7 28 
7 1000-1249 1 4 2 3 10 
8 1250-1499 1 2 1 1 5 
9 1500-1999 0 1 1 1 3 
10 2000 und mehr 0 2 2 3 7 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 8 10 16 14 48 
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0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 110: Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? 
 
  z163     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 mehr als einmal in der Woche 3 5 2 6 16 
2 mindestens einmal in der Woche 14 32 19 49 114 
3 wenigstens einmal im Monat 9 12 18 17 56 
4 mehrmals im Jahr 12 12 18 13 55 
5 nur einmal im Jahr 7 4 8 2 21 
6 seltener oder nie 26 9 11 12 58 
98 Frage nicht gestellt 166 249 230 188 833 
99 k.a. 4 7 6 7 24 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 111: Konfession 
 
  z164     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 katholisch 23 46 22 88 179 
2 protestantisch/evangelisch 44 27 51 9 131 
3 anderes 1 0 2 2 5 
4 keine 3 1 1 1 6 
98 Frage nicht gestellt 166 248 230 188 832 
99 k.a. 4 8 6 6 24 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage 112: Sind Sie im Augenblick  Mitglied irgendeiner Organisation oder eines Vereins? 
  z165_1-z165_16     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z165_1: Sportverein 18 34 30 27 109 
1 z165_2: Gewerkschaft 42 23 38 16 119 
1 z165_3: Berufsorganisation 4 21 16 14 55 
1 z165_4: Wirtschaftsverband 0 13 4 2 19 
1 z165_5: bäuerliche Organisation 1 7 10 8 26 
1 z165_6: Flüchtlingsverband 4 4 5 4 17 
1 z165_7: politische Partei 4 9 2 3 18 
1 z165_8: Heimat- oder Bürgerverein 2 63 11 11 87 
1 z165_9: religiöse Organisation 14 53 15 4 86 
1 z165_10: Genossenschaft 2 8 21 5 36 

1 
z165_11: Soldaten- und 
Heimkehrerverband 2 7 0 6 15 

1 z165_12: Wohltätigkeitsorganisation 1 6 8 3 18 
1 z165_13: Jugendorganisation 2 4 1 3 10 
1 z165_14: geselliger verein 8 37 31 15 91 
1 z165_15: anderes, was? 7 17 8 12 44 
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1 z165_16: kein Mitglied 163 159 182 205 709 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS Mitglied einer Organisation oder eines Vereins 
 
Frage 112a: Ist man dort im Großen und Ganzen für die SPD oder eher für die CDU/CSU 
oder sind die neutral? 
 
  z166_1-z166_5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z166_1: SPD 24 23 34 17 98 
1 z166_2: CDU/CSU 10 56 15 12 93 
1 z166_3: FDP 0 0 0 0 0 
1 z166_4: andere 2 0 3 2 7 

1 
z166_5: setzt sich nicht für eine Partei 
ein 49 118 83 62 312 

98 Frage nicht gestellt 163 159 182 205 709 
99 k.a. 4 2 9 4 19 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage A: Geschlecht des Befragten 
 
  z167     Gebiet     
  Geschlecht Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 männlich 113 160 107 147 527 
2 weiblich 128 170 205 147 650 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage B: Gesellschaftsschicht 
 
  z168a     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 A-Schicht 1 6 0 8 15 
2 B-Schicht 23 71 47 42 183 
3 C-Schicht 149 195 164 155 663 
4 D-Schicht 68 58 101 89 316 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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  z168b     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 A-Schicht 1 6 0 8 15 
2 B-Schicht 23 71 47 42 183 
3 C-Schicht 149 195 164 155 663 
 D-Schicht (spezieller)      
5 Untergruppe D1 (+ D1) 60 49 82 82 273 
6 Untergruppe D2 (Unterschicht d2= 8 9 19 7 43 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage C: Ortsgröße 
 
  z169     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 -499 0 19 9 27 55 
2 500-1 999 1 67 77 85 230 
3 2 000-4 999 2 55 62 34 153 
4 5 000-9 999 0 25 39 74 138 
5 10 000-1 9999 0 30 25 35 90 
6 20 000-49 999 0 133 2 37 172 
7 50 000-99 999 3 0 97 0 100 
8 100 000-199 999 4 1 1 0 6 
9 500 000 und mehr 231 0 0 2 233 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage H: Bei folgenden Fragen scheinen die Antworten des Befragten nicht ganz zuverlässig: 
 
  z171_1-z171_5     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z171_1: Fragen nach Wahlabsicht 1 5 6 7 19 

1 
z171_2: Fragen nach vergangenen 
Wahlverhalten 4 5 18 10 37 

1 
z171_3: Fragen nach Bevorzugung v. 
Parteien/Politikern 4 1 9 10 24 

1 z171_4: andere politische Fragen 2 0 2 5 9 
1 z171_5: allen (anderen) Fragen 0 1 3 4 8 
99 keine Frage als unzuverlässig erwähnt 232 319 284 267 1,102 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
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  z282     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 

  
 Angaben über das Verhalten 
während des Interviews           

1 misstrauisch 1 0 0 1 2 
2 gehemmt 0 0 3 4 7 
3 ungebildet 1 1 1 2 5 
4 nicht politikinteressiert 3 0 3 3 9 
99 k.a. 236 329 305 284 1,154 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage J: Welche Personen waren bei der Befragung anwesend? 
 
  z173     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 nur Befragter 121 222 146 150 639 
2 eine weitere 90 64 125 93 372 
3 zwei weitere 5 12 21 18 56 
4 drei-vier weitere 3 4 2 4 13 
5 fünf und mehr weitere 0 1 0 0 1 
6 andere anwesend 7 4 3 7 21 
99 k.a. 15 23 15 22 75 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS weitere Personen anwesend 
 
  z174     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 nur weibliche 59 45 65 57 226 
2 nur männliche 33 22 65 40 160 
3 sowohl als auch 2 6 7 9 24 
4 nicht ersichtlich 11 12 14 16 53 
5 keine weiteren Personen anwesend 121 222 146 150 639 
99 k.a. 15 23 15 22 75 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
FALLS weitere Personen anwesend 
 
  z175_1-z175_9     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 z175_1: Ehegatte 68 43 93 75 279 
1 z175_2: Elternteil 5 10 10 19 44 
1 z175_3: Kinder 23 24 48 29 124 
1 z175_4: Geschwister 2 7 3 4 16 
1 z175_5: Schwiegereltern u. Schwager 0 6 6 1 13 
1 z175_6: andere verwandte 1 3 6 3 13 
1 z175_7: keine Personen anwese 121 222 146 150 639 
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1 z175_8: freunde 6 6 3 7 22 
1 z175_9: Wirtsleute/Nachbarn 4 4 1 3 12 
98 keine Personen anwesend 121 222 146 150 639 
99 k.a. 15 23 15 22 75 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage K: Art des Hauses 
 
  z176     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Bauernhaus 1 40 45 62 148 
2 Einfamilienhaus 26 89 88 77 280 
3 Mehrfamilienhaus 128 164 123 101 516 
4 Miethaus 69 14 41 29 153 
5 Behelfsheim 7 6 1 9 23 
6 anderes 8 9 9 11 37 
99 k.a. 2 8 5 5 20 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Frage L: Zustand der Wohnung 
 
  z177     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 sehr gut 68 51 93 50 262 
2 gut 111 143 121 139 514 
3 mittelmäßig 43 103 70 76 292 
4 schlecht 11 23 11 16 61 
99 k.a. 8 10 17 13 48 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Datum des Interviews 
 
  z178     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 1-4 9 0 1 3 13 
2 5-9 9 0 5 1 15 
3 10-19 19 6 14 9 48 
4 20-29 18 43 42 49 152 
5 30-49 7 15 7 15 44 
6 50-99 6 8 5 13 32 
7 100-199 2 10 8 6 26 
8 200-499 3 11 5 7 26 
9 500-999 6 10 7 7 30 
10 1.000-4.999 5 11 10 9 35 
11 5.000-9.999 7 15 22 11 55 
12 >10.000 12 12 7 4 35 
99 k.a. 138 189 179 160 666 
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0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 
Gebiet: 
 
  z170     Gebiet     
    Dortmund Arnsberg Heilbronn München Total 
              
1 Dortmund-Stadt 241 0 0 0 241 
2 Arnsberg-Soest 0 330 0 0 330 
3 Heilbronn 0 0 312 0 312 
4 München-Land 0 0 0 294 294 
0 nicht in dieser Welle 276 156 161 227 820 
  Total 517 486 473 521 1,997 
 


